

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LV -- Núm. 21.713

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Lunes 25 de enero de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147

Serenidad incomprensida

¿Desplazamientos políticos?...

Venimos prestando toda atención a los pleitos latentes en el seno de algunos partidos políticos entre destacados prohombres de los mismos y la masa que los integra... Se acusa el recelo de ésta respecto de las actitudes de aquéllos. La falta de mutua comprensión sobre las respectivas direcciones seguidas, se ofrece con marcada notoriedad. La incompatibilidad se acrecienta. El divorcio se hace inminente...

[Ese es el caso del actual ministro de Agricultura, Industria y Comercio, señor Domingo]

Don Marcelino Domingo ha dedicado a un grupo político de Cataluña ciertas palabras llenas de sensatez y de cordura, que bien pudieran hacerse extensivas a todas las izquierdas extremistas de España. Y en prueba de esto, ahí va el recuerdo aplicado: «Las izquierdas continúan pensando que conspiran, y no piensan que gobiernan... Las izquierdas siguen pensando que su misión es criticar, combatir, atacar, y no piensan que es la hora de edificar, sin buscar la popularidad ni pretender crearse un nombre, sino sacrificando a la labor eficaz constructiva la popularidad y el nombre que se tuviera... España ha visto a los románticos y a los idealistas, a los soñadores y a los exaltados; pero no ha visto a los gobernantes; y lo que apetece es saberse gobernada con inteligencia, firmeza de carácter y limpieza de ideas y de conducta; es decir, con noción plena de la responsabilidad del Gobierno de un país...»

¿Cómo han recogido esa sana advertencia y clara lección para el momento español: los correligionarios del opinante? Pues con este comentario, hecho por el ex gobernador civil de Madrid, don Eduardo Ortega, (auténtico «jabalí»), que dice: «Las palabras de Marcelino Domingo son propias de la política equívoca que se está manteniendo por la República. Se aparenta gobernar con los partidos, pero, en realidad, se elude la inspiración de éstos y la orientación gubernativa de sus Asambleas, practicando desde las altas esferas oficiales la vieja paradoja de lanzar en los discursos encendidos radicalismos, al tiempo que hacen gestos amistosos a los sectores de la derecha, como diciéndoles: «Dejadme amansar a estas fieras políticas, y ya veréis como todo queda en retórica...»

Representa esta crítica una premeditada acometida de los radicales-socialistas contra su presunto director? ¿Es que el partido radical-socialista se declara por boca de tan calificado miembro suyo, distanciado del criterio gubernativo del señor Domingo? ¿Debe interpretarse la manifestación hecha por Eduardo Ortega y Gasset como una desautorización de aquel representativo ministro?...

Indudablemente existe una tirantez por poco ignorada, entre el titular gobernante y el partido a que pertenece; divergencia y apartamiento que viene señalándose desde los primeros tiempos del Gobierno provisional del nuevo régimen, y cuyo natural fin habrá de ser la separación de uno y otro.

Y al producirse éste, de prever es la consiguiente disolución del radicalismo-socialista, ya que reducido éste a los satélites de don Alvaro de Albornoz—depositarios de la estridencia populachera— derivarán fácilmente a la fusión con el Partido Socialista Obrero; y los que con el señor Domingo hayan marchado, deberán meditar si su preferente sentimiento liberal no encontraría trascendente cobijo en el amplio campo del Partido Radical...

Nosotros nos permitimos sugerir al ministro de Agricultura—con desinteresada amistad,—la necesidad de dedicar su reflexión a este tema, enunciado así: «Conveniría a la dinámica política española la aproximación del aludido hacia el señor Lerroux, en función constructiva de una agrupación liberal-republicana,—centro de la política general,—cuya parte derecha se apoyase en don Melquíades Álvarez, y cuya parte izquierda definiera don Marcelino Domingo?...

A nosotros nos nos parece siquiera dudoso, que de un paso semejante saldría ventajosamente servido el país, y se habría acabado con una creación sin sentido; con el partido radical-socialista, que no tiene ninguna razón de ser...»

Vicente DE ROIG IBÁÑEZ

Madrid, enero de 1932.

MILITARES

Visitas

El comandante general recibió esta mañana las visitas del coronel inspector de Carabineros don Ferrn Díaz Adrados, del diputado a Cortes doctor Altabás, y del capitán de Infantería don Edmundo Simó, que ha regresado de su visita a la zona del Protectorado de África, habiendo tenido ocasión

de hablar con algunos moros que hoy figuran como leales colaboradores, entre ellos «El Gato», el Gran Visir y el Jalfía, quienes le rogaron con gran interés saludara al general Riquelme.

Dr. J. Chirivella Peris
NARIZ -- GARGANTA -- OÍDOS
Consulta, de 11 a 2
MARTINEZ CUBELLS, 6

CERVEZA DAMM

El buen bebedor no quiere otra

Inauguración de la Clínica del Dr. Sierpes

Ha quedado montada con todos los adelantos modernos para los lavados pulmonares

Esta mañana se ha celebrado en la calle del Conde de Salvatierra de Alava, número 8, la inauguración de la Clínica que para enfermedades del pecho ha montado en ésta el eminente especialista doctor Sierpes.

Coincidiendo con este acontecimiento, hemos visitado detenidamente las dependencias de la misma, llamándonos particularmente la atención una magnífica instalación de Rayos X, así como la sala destinada a efectuar los lavados pulmonares.

Acto seguido el joven doctor nos explicó muy a la ligera los efectos sorprendentes que se obtienen con este nuevo tratamiento en las enfermedades del pulmón y bronquios, así como los benéficos resultados obtenidos en los muchos enfermos que ha tratado.

A las muchas felicitaciones recibidas, unimos nuestra más sincera felicitación al mismo tiempo a los enfermos del pecho, que gracias a este eminente especialista, podrán poner remedio a sus males.

E. PALMER

Política y politiquerías

No acierta una

Primero, uno; luego, otro; después, otro... Todos se atraven ya con Maciá. Antes era este señor poco menos que intangible. Hoy aparece ya como un muñeco del «Pim, pam, pum».

Y lo que son las cosas; antes parecía que las acertaba todas. Hoy parece que no acierta ni una. Los mismos que, dijera lo que dijera, le aplaudían a rabiar en otros tiempos, le advierten ahora a cada paso que se equivoca.

Y no es que Maciá sea ahora más indiscreto que antes, ni que ahora lo haga peor que antes. Es que aquí nos cansamos pronto de mantener prestigio. Y es que también el «Avis» se ha prodigado demasiado y ha opinado con exceso.

Lo que ayer le dice «La Epoca» nada tiene de particular. «La Epoca» es un periódico conservador y no puede parecerle bien que el presidente de la Generalidad no esté enrolado, por su cargo y sus antecedentes, entre los elementos de orden.

Pero, ¿y lo de «El Liberal», que hasta hace poco le aplaudió sin reservas? Con decir que titula el suelto que le dedica—en letra bastarda—: «Las cosas, claras. —Maciá, inoportuno, habremos dicho bastante».

Para atenuar algunos conceptos duros que le dedica, recuerda que lo ha elogiado en otras ocasiones «con la misma emoción republicana que ahora le censura».

Pero por haber acusado a los patronos de lo acontecido en Manresa, le suelta su rastillazo, como lo hacen los otros periódicos—«Luz», «Heraldo», «Voz», «Sol», «Fotos» y «Alabran» menos al pobre don Francisco que, por lo visto, no acierta ya ni una.

Aunque acierte... que, francamente, creemos que acierta poco.

¡Viva el rumbo!

«Cada uno de los veinte delegados que enviaremos a la Conferencia del Desarme, informa Cristóbal de Castro, cobrará ¡trescientas pesetas diarias!»

Y cada uno de los pensionados que tenemos elegidos por la Junta de Ampliación de Estudios en el extranjero, cobra ¡quince pesetas cada día!

De modo que ¡viva el rumbo!, ¡viva la equidad! ¡viva la Pepa!

Los que van nombrados por la libre voluntad de un ministro que, seguramente tendrán otros cargos bien remunerados, cobrarán durante dos meses, sesenta duros diarios.

Y los nombrados por méritos para estudiar en Bibliotecas y Laboratorios, tres.

Algunos de los que van a Ginebra no tendrán más obligación que la de hacer de corifeos y asistir a recepciones y comidas.

Todos los que escogió la Junta de Ampliación de Estudios necesitan hacer una labor meritoria, sobresaliente.

Para los primeros una gran esplendidez: veinte delegados a 300 pesetas diarias, cada delegado, de dietas.

Para los segundos, una gran taquería: pocos becados y a 15 pesetas diarias.

Ante este hecho se nos ocurren algunos comentarios.

Pero, ¿para qué?

Los suplicatorios y la Comisión de Responsabilidades

Hace cinco o seis días, la Comisión de Suplicatorios del Congreso devolvió a la Mesa de la Cámara sin informar—o informando que no podían informar—los que le enviaron para que dictaminase. El criterio de esa Comisión es que viera el asunto de la Responsabilidad de los tribunales ordinarios, según consideraran el delito.

Pero, a lo que parece, la Comisión de Responsabilidades ha logrado que sea la de Suplicatorios la que retire el dictamen y formule otro nuevo afirmativo o negativo.

Y nosotros preguntamos: ¿para qué tantas idas y venidas, tantas vueltas y revueltas?

Todo el mundo sabe a qué atenerse sobre estas cuestiones.

La concesión de los suplicatorios está condicionada por las fluctuaciones de la política: amigos, no; enemigos, sí.

Y ¡andando!

En Valencia ha fracasado la huelga general que tenían preparada los elementos extremistas

Únicamente en algunos pueblos se han registrado sucesos lamentables

REGISTROS Y DETENCIONES

La Policía tenía noticias de que en algunas casas de nuestra ciudad se reunían significados elementos comunistas que guardaban armas para el proyectado movimiento.

A las cuatro de la madrugada la brigada social registró la casa número 12 de la calle de las Monjas de Santa Catalina, y otra de la de Lauria, encontrando armas.

Se practicaron varias detenciones.

Igualmente, por la noche, fueron detenidos otros comunistas en una lechería de la gran Vía del Marqués del Turia.

LOS INCIDENTES DE ESTA MAÑANA

Las primeras horas de la mañana transcurrieron normalmente; salieron los coches del tranvía a prestar servicio en todas las líneas, y las gentes circularon por calles y plazas en busca de su habitual ocupación, abriendo los comercios sus puertas, así como fábricas y talleres.

Hacia las ocho de la mañana algunos grupos recorrieron las rondas y algunas barriadas donde existen talleres y casas en construcción, invitando a que no entrasen al trabajo.

La mayoría accedió al ruego de los obreros, y con los saquitos de los almuerzos recorrieron las calles y plazas en actitud expectante.

Antes de las ocho algunos grupos intentaron paralizar el servicio de tranvías, coaccionando a algunos cobradores y conductores en las rondas, y en la plaza de Emilio Castelar, los empleados, para evitar desórdenes, colocaron los carteles de «A cochera» en los testeros de los vehículos. Frente al Palacio Municipal un grupo de mozaletas intentó volcar un coche, pero acudieron los guardias de asalto y a su sola presencia los revoltosos desistieron de su propósito.

Poco a poco fueron tranquilizándose los ánimos, y los coches, a las nueve de la mañana, circulaban sin obstáculos, libres de los carteles, por todas las líneas, excepto por el del Grao.

En el puerto el paro alcanzó mayores proporciones, y las coacciones de los grupos que indicaban que se debía bajar hasta las seis de la tarde, para responder a la excitación del Comité de Barcelona, fueron mayores, hasta lograr la paralización casi absoluta de las operaciones de carga y descarga de buques.

Los tranvías, autobuses, camiones particulares y carros, suspendieron el servicio ante las invitaciones categóricas de los revoltosos, que en el camino del Grao intentaron volcar un coche del tranvía, impidiéndolo la Guardia civil.

Así transcurrió gran parte de la mañana: en la plaza de Emilio Castelar formáronse grupos en actitud expectante, que de vez en cuando eran invitados a disolverse por los guardias de Seguridad de Caballería e Infantería, únicos que prestaban allí servicios, en unión de los guardias de asalto, que permanecían agrupados alrededor de su camión, con su comandante al frente.

Hacia las once y media, un grupo de jóvenes intentó desquarrillar un coche del tranvía en la plaza de Emilio Castelar; acudieron los guardias de asalto, que dieron una carga, secundados los guardias de Seguridad de Caballería; la plaza quedó despejada en un santiamén, y la fuerza pública intervino ya en serio, impidiendo que se formasen grupos y que la gente se estacionase en la vía pública.

Estos sucesos repercutieron en algunas barriadas, pero sin llegar a alcanzar grandes proporciones; los comercios han permanecido abiertos aún en el momento en que los guardias de asalto daban la carga en la plaza de Emilio Castelar.

En las rondas se han reproducido las coacciones contra los coches de los tranvías, siendo volcados dos de ellos, por cuyo motivo ha habido nuevas cargas, pero el servicio

ha continuado prestándose salvo en la línea del Grao.

VUELCO DE TRANVÍAS

Un pequeño grupo de huelguistas han volcado esta mañana, frente a las torres de Cuarte, un tranvía de la línea de Circunvalación, y más tarde han repetido la hazaña con otro de la misma línea, junto a la casa de Socorro del Museo, sufriendo los viajeros las molestias y susto consiguiente y quedando paralizada la circulación lazgo rato.

A las nueve de la mañana, grupos apostados en la Avenida de los Aliados, en el lugar del paso a nivel de la línea de Barcelona, trataron de impedir el paso de toda clase de vehículos al Grao, consiguiéndolo.

Los conductores de tranvías fueron intimidados, regresando los convoyes a cochera.

El tránsito de carros y automóviles quedó interrumpido en absoluto.

A las once y media se reanudó el servicio de tranvías, pero al llegar el primer convoy a la altura del paso a nivel antes citado, un grupo formado por unos veinticinco mozaletas le salió al paso, instando a los pasajeros a que abandonasen el coche, y precipitándose sobre éste lo volcaron, dejándolo en medio de la vía. Así pudieron lograr que el servicio quedase interrumpido durante la mañana.

Una patrulla de la Guardia civil se personó en el lugar del hecho poniendo en dispersión a los revoltosos.

No hubo incidentes que lamentar.

POLICIA LESIONADO

Los agentes de Policía afectos a la brigada de Investigación Criminal señores Sancho y Martínez Morlá, salieron esta mañana en la calle de Pi y Margall al paso de un grupo que ejercía coacción sobre los dueños de establecimientos instándoles a que cerrasen.

Al acercarse los agentes, uno de los individuos amenazó con un revólver al agente señor Martínez Morlá, quien para repeler la agresión echó mano de su pistola. En la confusión que con tal motivo se produjo el referido agente cayó al suelo, sufriendo una fuerte contusión en un brazo, que por fortuna no reviste gravedad.

El agresor huyó perseguido por los agentes señores Más, Castro y Gómez hacia la calle de Pizarro, donde una pareja de Seguridad le salió al paso.

El detenido fué conducido al retén del Mar, donde fué llamado Aurelio Domínguez Giménez, de 20 años, metalúrgico, con domicilio en la calle de las Fuentes, 17, bajo.

Pasó a disposición del juez de guardia, que dispuso su ingreso en la cárcel.

A MEDIODÍA

Toda la mañana se ha pasado formándose y disolviéndose grupos en la plaza de Emilio Castelar, bastando en muchos casos el iniciar los guardias el avance para que los revoltosos huyeran precipitadamente; pero a las doce y media próximamente un grupo bastante numeroso, formado frente al bar Barrachina, trató de impedir la circulación de los tranvías.

Como la resistencia a desistir del propósito era más consistente que las veces anteriores, los guardias de asalto dieron una carga, verdaderamente imponente, repartiéndolo en abundancia y persiguiendo a los pequeños grupos en que se dividieron los manifestantes por las calles inmediatas.

Fueron detenidos dos sujetos. La carga originó carreras y sustos, cerrándose los comercios y las puertas del Palacio Municipal.

La gente, al golpear allí para huir de los golpes, rompió los cristales de la cancela de la Casa del Ayuntamiento.

En una de las dependencias del mismo fueron asistidos dos señores, a las que sorprendieron los acontecimientos en la calle y recibieron la natural impresión.

A las dos de la tarde la plaza se hallaba semidesierta, por ser indudablemente la hora destinada a la comida.

HABLANDO CON EL GENERAL RIQUELME

A las dos de la tarde fuimos recibidos los periodistas por el general de la división señor Riquelme, quien nos manifestó que le habían comunicado de Alcoy que estaba allí declarada la huelga general, pero pacífica.

Siguió diciendo que en Alicante no ocurría nada absolutamente y que se trabajaba normalmente en todas partes.

Como medida preventiva, he ordenado saliera una sección del regimiento tercero de Zapadores minadores, con dirección a Millares, para proteger el salto de la Hidroeléctrica.

Las tropas están acuarteladas en previsión de acudir donde fuera necesario.

Sobre la una de la tarde celebré una conferencia con el jefe de servicio del ministerio de la Guerra, a quien di cuenta de lo que había en Valencia y su provincia, y éste me dijo que en Madrid nada ocurría.

Terminó diciendo que había celebrado una conferencia con los jefes primeros de los cuerpos de la guarnición.

Por último nos dijo que el sábado, como sospechosos e indocumentados, fueron detenidos en la puerta del cuartel de Caballería, que esperaban las sobras del rancho, varios jóvenes de nacionalidad italiana, portugueses y rumanos, los cuales fueron puestos a disposición del gobernador civil, para ser enviados a sus países.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR ACERCA DEL FRACASADO MOVIMIENTO DE HOY

Al recibimos esta mañana el gobernador civil don Luis Doperto, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Las medidas previsoras del Gobierno han hecho fracasar en toda España la huelga general.

En vista de este fracaso, los directivos de los Sindicatos de Barcelona dieron anoche a las 21'10 la orden de que se suspendiera la huelga general en España.

Dicho telegrama decía así: «Contrariamente órdenes circuladas, el acuerdo del Comité Nacional es continuar normalmente trabajo.»

A pesar de esta orden—ha continuado diciendo el señor Doperto—ha habido en Valencia unos cuantos elementos extremistas que, ocultando el anterior telegrama, han intentado producir esta mañana un paro general en Valencia, que ha fracasado también.

En la provincia hay tranquilidad, habiéndose registrado algunos incidentes en Monserrat, y algún conato de cortar líneas de comunicación que en el acto han quedado restablecidas.

Tengo tomadas las precauciones necesarias, y si esta tarde no termina esta situación, comenzaré a tomar determinaciones contra todos aquellos a quienes haya que sancionar por el carácter ilegal de la huelga.»

Hasta aquí lo manifestado por el señor Doperto, si bien hemos podido confirmar en el Gobierno civil haberse tenido noticias de que en Monserrat se había incendiado el archivo del Ayuntamiento, y algo del parroquial, al parecer por elementos extraños; que en Utiel se había cortado la línea telegráfica directa con Madrid, pero que la avería había sido reparada inmediatamente, y que en la zona de Real de Montroy se advertía alguna agitación, habiéndose adoptado las precauciones necesarias.

LA DIPUTACION VISITA AL GOBERNADOR

Terminada la sesión celebrada por la Comisión Gestora de la Diputación provincial, la mayoría de sus componentes se trasladaron al Gobierno civil, visitando al señor Doperto, haciéndose presente la adhesión de la Corporación pro-

vincial en las actuales circunstancias.

LOS SERVICIOS MUNICIPALES

El alcalde accidental, señor Lambies, nos ha manifestado que se habían prestado con toda normalidad los servicios municipales, entre ellos el de Mataderos, si que se haya registrado el menor incidente ni se hayan ejercido coacciones.

LOS OBREROS DEL AGUA GAS Y ELECTRICIDAD

Se nos ruega la inserción: «La Sociedad General de Obreros y Empleados de las Industrias de Agua, Gas, Electricidad y Similares de Valencia y su Provincia, adherida a la U. G. T., pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes los siguientes acuerdos tomados en la Asamblea del pasado domingo día 24:

Primero.—No secundar ningún movimiento huelguístico de carácter revolucionario, en cumplimiento de la circular publicada por nuestro Comité Nacional, y por entender perjudican al régimen republicano toda clase de perturbaciones violentas.

Segundo.—Queda abierta una suscripción en favor de las familias víctimas de los sucesos de Arnedo, en secretaría, de siete a nueve de la noche, todos los días, calle Calatrava, 2.

Tercero.—Dirigir un llamamiento general a todos los trabajadores de nuestras industrias invitándoles a ingresar en esta Asociación, donde se practica la verdadera lucha por el mejoramiento de la clase trabajadora, sin sacrificios estériles.

Valencia 25 enero de 1932.— Cordialmente os saludan: Por la directiva, El secretario.

(AL CERRAR, MAS NOTICIAS)

DEL MOMENTO

Yo soy hombre previsor. Siempre llevar me verás un encendedor, y a más... un segundo encendedor.

Es la precaución sesuda de hallar lumbre cuando quiero, porque si falla el primero el segundo arde sin duda.

De manera cuidadosa los reviso diariamente y funcionan de esplendente forma, siempre luminosa.

Pero ayer, por un descuido los dos en «paro forzoso», pedí lumbre a un bondadoso transeúnte que iba «encendido».

¡Es el colmo, vive Dios! ¡Con alardes previsores llevar dos encendedores y que te fallen los dos!

¡Pues dos chisqueros llevando, cosa es que da pesadumbre el tener que pedir lumbre a un señor que va fumando!

Sin embargo no protesto de mi «máquina infernal» que nunca funciona mal cuando bencina le ha puesto.

La culpa es mía, de fiar, y el chisme no debe nada. ¿Si tú no vas a la aguada tiene la culpa... el botijo?

No. Cada día has de ver subir los encendedores que serían superiores... si logras encender.

Los dos míos nunca fallan. Tienen piedra y tienen mecha. Si bencina se les echa siempre en buen uso se hallan.

Pero ante el hecho de ayer aún seré más previsor, y jamás que a otro señor yo moleste podrás ver.

¿Cómo? Sentando la base de que no puede fallar un chisquero regular nunca, pase lo que pase.

Yo me encontré sin «ardores», no obstante mi precaución de llevar a pretención siempre dos encendedores.

Y con maneras sencillas de hoy más tendré sobre mí dos encendedores, y... ¡una caja de cerillas!

ENE

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

ACEITE HIGADO BAGALAO PURISIMO DEL DR. GREUS Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Amanció el día de ayer lloviendo, pero cesó la lluvia a mitad de la mañana y pudieron celebrarse los espectáculos anunciados: en los Viveros dió la Banda Municipal su acostumbrado concierto, y en la Feria hubo animación extraordinaria.

Por la tarde siguió la animación, llenando el público los campos de fútbol y de carreras de galgos, las salas de espectáculos, cafés y bars. El cielo permaneció cubierto y amenazador, refrescando bastante la temperatura al atardecer.

Observaciones atmosféricas de la Estación Meteorológica de la Universidad hechas a las nueve de la mañana de hoy:

Termómetro, 6.2; barómetro, 774.3 milímetros; humedad relativa, 8.6; dirección del viento, O; fuerza, brisa; estado, despejado. En las pasadas 24 horas: Temperatura máxima, 13.8; mínima, 5.4; velocidad del viento, 0.7.

CERVEZA DAMM Primera marca española

El Centro de Estudios Sociales (Mar, 10, principal), invita a todos los amantes de la cultura a los cursos científicos-literarios y sociales que se celebrarán en los días que a continuación se expresan, con libre asistencia y matrícula gratuita.

Lunes 7.30 tarde.—Biología e Higiene. Profesores: Salvador Clariana, Mercedes Maestre, Antonio Sánchez, Tomás Alcover y Emili Navarro.

Martes 8 noche.—Sociología y Filosofía. Profesor, Nicolás Perceas.

Miércoles 7.30 tarde.—Geografía y Economía mundial. Profesor, Jesús Cabedo.

Viernes 8 noche.—Historia del Arte. Profesor, Juan Gil Albert.

La secretaria del Partido Republicano Liberal Demócrata hace saber a todos los correligionarios que las solicitudes de tickets, entradas y localidades para esonechar el discurso político que el día 31 del corriente mes pronunciará en el teatro Principal de esta ciudad, a las once en punto de la mañana, el ilustre hombre público y jefe del partido don Melquíades Alvarez, imbrará de formularse durante los días 26 y 27, de tres a ocho de la tarde, en las oficinas de la secretaria, calle de Libranos, 3, principal.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, el negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

El Colegio Oficial de Agentes Comerciales ofreció ayer un banquete a su secretario-letrado don Andrés Real Merli, por la importante labor que está realizando desde hace algunos años en pro de los ideales de la colegiación.

Al acto asistieron más de cien colegiados y representaciones de las Delegaciones en la provincia, recibiendo también muchísimas adhesiones.

Ofració el banquete el señor Hernández Gavilá, quien en nombre de los agentes comerciales exteriorizó al señor Real Merli la adhesión y el afecto de los mismos.

También hablaron los señores Molit, Codes, Donate, Coco y Sancho Montón.

El señor Real Merli tuvo frases de gratitud para los agentes comerciales y expuso con gran acierto el porvenir de la colegiación, siendo muy felicitado y aplaudido.

CERVEZA DAMM Pureza garantizada

La Asociación Patronal de las Artes del Libro celebrará junta general ordinaria pasado mañana, a las siete de la tarde, o a las 7.30 por segunda convocatoria, para renovación de directiva, dación de cuentas y otros asuntos que se mencionarán en las convocatorias que se han de repartir a domicilio.

Antonio Martínez. Joyas de arte. Bordadores, 3 (junto a Correjería).

NECROLOGÍA

Las muchas y grandes simpatías que en Valencia contaba la señora doña Amparo Carreres Granel, viuda de Trigo, se pusieron el sábado de manifiesto en el acto de conducir su cadáver al Cementerio.

Los restos mortales, encerrados en lujosa caja de caoba, fueron puestos sobre la carroza fúnebre, al que seguía un gran acompañamiento de personas de todas clases sociales.

Figuraban en la presidencia del duelo sus hijos don Ramón y don José Trigo, hijo político don Joaquín Ford, don Vicente Tró y el capellán doctor don Juan Granel.

El duelo fué despedido en la puerta de la iglesia de San Agustín.

TEATRALERIAS

«EL EMPASTRE», VUELVE Esta sí que es una noticia «bomba»

La famosa banda cómica-taurina «El Empastre», cuyas actuaciones fueron clamorosamente ovacionadas en el American Cirque, para que el mucho público que no

pudo asistir a las funciones en que trabajaron, por haberse agotado las localidades, pueda ver sus nuevos trucos, ha retrasado sus compromisos de temporada y actuará en dos únicos días, hoy lunes 25, y mañana, a las seis y media y a las diez y media de la noche, en el infundido circo.

El American Cirque hace con esto un esfuerzo máximo, pues sin aumento de precios y con todo su gran programa y tres nuevos debuts más de hoy, presenta nuevamente esta gran banda, con originales trucos festivos y su nuevo director don Alberto Muñoz, que tanta vida dió a este espectáculo tan variado y eminente.

Bien por los músicos toreros y por el American Cirque, el mejor espectáculo sin duda que se ha presentado en la Feria de Valencia.

Catalina Bárcena y Gregorio Martínez Sierra, obsequiados con una clásica «paella» en «El Vedat» de Torrente

Galantemente invitados por el competente empresario de Olympia don Angel Pérez del Vall, dieron fin a una suculenta «paella», condimentada por la notable y simpática tiple Cora Raga, nuestros eminentes huéspedes don Gregorio Martínez Sierra y Catalina Bárcena.

El ágape se celebró el sábado a mediodía en la cumbre de la espléndida pinada de «El Vedat», de Torrente.

Fueron ayudados en tan agradable tarea por el gerente de la Fox en Valencia señor Mateu, algunos empleados de la casa y varios periodistas cinematográficos de la prensa de nuestra ciudad.

Durante la comida reinó la más franca cordialidad entre los comensales, haciendo votos a la hora del brindis por los futuros éxitos de ambos artistas.

Concurso de trabajos forestales

Se ha reunido la junta directiva de la Asociación de Ingenieros de Montes, para adjudicar los premios del concurso abierto por la misma a los autores de los trabajos presentados acerca de las medidas factibles que podrían dictarse por el Poder público para estimular la obra de la restauración forestal de España.

Y ha acordado conceder un premio de 1.500 pesetas al trabajo que ostenta por lema «Eficacia», el que es autor el ingeniero de Montes don Tomás de Villanueva y Aldar, y tres premios de a mil pesetas a cada uno de estos otros: «El Santo Arbol de la Guardia», por don Julio Senador Gómez, notario de Pamplona; «Castaneta», por don Ignacio Echevarría Ballarín, ingeniero de Montes; y «Apliquémonos a multiplicar las riquezas naturales...».

Para su padecimiento del estómago o intestinos siempre será lo mejor el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

TEJA PLANA ESMALTADA PATENTE VALDECABRES - LA MEJOR TECHUMBRE DEL MUNDO - PRECIO ORO 6.30 PESETAS METRO CUADRADO - VISITENOS. PELLICERS, 7 - TELEFONO, 13250

etcétera, por don Luis Fernández Monso, ingeniero de Montes. Madrid 16 de enero de 1932.—El secretario, Antonio Bernad.—Visto bueno: El presidente, Juan A. Pérez-Urruti.

TAURINAS

Félix Rodríguez, operado

El popular matador de toros ha sido sometido estos días a una operación quirúrgica dolorosa, que hizo necesaria la aplicación del cloroformo.

La operación, que tuvo por objeto la extirpación de adenoides, fué realizada felizmente por el doctor don Enrique Herrero.

Félix, totalmente curado, ha reanudado su vida ordinaria. Lo celebramos.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA. — La Oración del Huerto. Santos Policarpo, Teógenes, Paula, Batilde y la Beata Margarita de Hungría. Rito doble; color rojo; misa de San Policarpo, obispo y mártir. CUARENTA HORAS.—Continúan en las Hermanitas de los Pobres.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por Terciarios Capuchinos.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Antonio de Padua.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Escheta, en San Andrés.

Cultos para mañana

Continúa el novenario.—Al Purísimo Corazón de María: En la Compañía, a las cinco y media, con exposición y sermón por el reverendo padre Miguel Palanques, S. J.

Termina el novenario a San Antonio Abad: En los Salesianos (calle de Sagunto), a las siete, misa con órgano y motetes. A las seis y media, ejercicio con exposición y sermón por el canónigo doctor don Pedro Tomás Montañana.

—A la Beata Inés de Benigánim: En Santa Catalina, a las cinco de la tarde, con sermón por don Antonio Justo.

—A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro: En San Juan y San Vicente, a las ocho y media, con misa de Comunión.

En el Temple, a las ocho, misa de Comunión y ejercicio. Por la tarde, a las cinco y media, exposición, Rosario y sermón por el padre Peña.

En la Sangre, a las ocho, con misa de Comunión.

—Ejercicios espirituales para sirvientes.—Continúan: En la capilla del Milagro, a las seis y media de la mañana y a las cuatro y media de la tarde, dirigidos por el padre Gironés.

—V. O. T. del Carmen: En la iglesia de San Juan del Hospital, a las ocho, misa de Comunión general. Por la tarde, a las cinco, exposición, Rosario y conferencia.

La cara, espejo de la salud

Un rostro pálido, demacrado, flaco y triste, denota un organismo débil, raquítico, agotado. Quienes al verse así toman el POSFO-GLICO KOLA DOMENIECH, regeneran su salud, tonifican sus nervios y cambian su rostro de día en día hasta aparecer los sanos colores que denotan vida, salud y alegría.

Francisco Soto Bordes ABOGADO Despacho: Bianquerías, 33 y 35

Automóvil

Renault, de 8 HP, conducción interior, seis ruedas, a toda prueba, urge vender. Razon: calle Músico Peydró, 18, carnicería.

Corporaciones

ATENE0 MERCANTIL Convocatoria

La junta general ordinaria correspondiente a 1932, se celebrará el próximo lunes día 25, a las veintidós horas, en el Salón Gótico, continuando, si preciso fuera, los días y horas que la propia junta general determine.

En esta junta se tratará el orden del día especificado en el artículo 18 del Reglamento corporativo.

Con arreglo al artículo 37, en relación con el 38 del mismo Reglamento, el turno de la junta directiva cuya renovación corresponde de hacer en el presente año, es el de la vicepresidencia, que abarca a los siguientes cargos: vicepresidente primero y segundo, secretario general y tercero, vicecontador y vocales primero, tercero, quinto y séptimo.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores socios.

Valencia 22 de enero de 1932.—El secretario accidental, Juan Tudela Pérez.—Visto bueno: El presidente accidental, Luis Buixareu Ibáñez.

¿Tose usted?

Con la maravillosa «PASTA PECTORAL SAN ANTONIO» dejará usted de toser al día siguiente.

CAJA, 2 PESETAS FARMACIA SAN ANTONIO DOCTOR CUESTA Mercado, 19, y Ercilla, 25 y 27

Pan y Pastas Gluten Tuset

Especiales para diabéticos Recomendadas por los señores médicos Venta en los principales ultramarinos Depósito: D. Juan de Villarrasa, 1

CARTELERA

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL A las 10.15 noche: Vidas truncadas.

TEATRO APOLO Gran campeonato mundial de resistencia de baile.

TEATRO RUZAF A las 10 noche: Se necesita una mecanógrafa... fea y Las Leandras.

TEATRO ESLAVA A las 10 noche: Mi casa es un infierno.

ALKAZAR A las 10 noche: I a Constitusió en ma casa y Tot per un chiquet.

AMERICAIN CIRQUE A las 6 tarde y 10.30 noche: Grandes atracciones.

LIRICO Sesiones de cine, a las 5.45 tarde y 10.15 noche.

OLYMPIA Sesiones de cine, a las 5.30 tarde y 10.15 noche.

GRAN TEATRO Sesiones de cine, a las 4.45 tarde y 9.30 noche.

COLISEUM Sesiones de cine, a las 4.30 tarde y 9.15 noche.

CAPITOL Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

PARA MAÑANA TEATRO PRINCIPAL A las 6 tarde: Rosas de otoño; a las 10.15 noche: Fuente escondida.

ALQUILAMOS

Máquinas de escribir, desde 10 pesetas al mes Casa ORBIS - Mar, 8

INQUILINOS

Planta bajas propias para comercio o industria, y hermosos pisos, pronto a terminar su edificación, alquilarse, calle Fleta, 6. Precios reducidos.

LIRICO HOY ESTRENO CUANDO TE SUICIDAS? TODOS LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, GRAN VARIACION DE DULCES DE NATA. LA VIENESA Calle San Vicente, 16, y HORNOS Y PASTELERIA Calle Pi y Margall, 7

LA CASA DEL ACEITE (Nombre registrado) P. PERERA, 5 (Ruzafa) TRENCH, 12 SAN VICENTE, 127 Teléfono 11.167 - Servicio a domicilio Esta es la casa donde debe proveerse de aceite superior de oliva para el año. - Este es el momento apropiado.

Anuncios de espectáculos PRINCIPAL Gran compañía dramática de MARGARITA XIRGU FUNCION POPULAR Hoy, a las 10.15 noche: VIDAS TRUNCADAS Mañana, a las 6 tarde, 9.ª matiné moda de abono, ROSAS DE OTORO A las 10.15 noche: FUENTE ESCONDIDA Miércoles, a las 10.15 noche: Estreno de «Fortunata y Jacinta», de don Benito Pérez Galdós.

LA CASA DEL ACEITE

RUZAF Compañía de zarzuela y revistas HOY, a las 10 noche: Se necesita una mecanógrafa... fea LAS LEANDRAS

ALKAZAR Calle del General Sanmartín COMEDIA VALENCIANA Hoy, a las 10 noche: LA INSTITUSIO EN MA CASA ¡TOT PER UN CHIQUET! Jueves 28, función dedicada a la memoria de don V. Blasco Ibáñez.

ESLAVA Compañía PINO-THULLIER HOY, en POPULARES MI CASA ES UN INFIERNO Mañana, a las 6 tarde: 11.ª matiné benéfica de abono. Miércoles 27, estreno: «Cuando los hijos de Eva no son los hijos de Adán», tres actos, de don Jacinto Benavente Se admiten encargos en contaduría

LA PURA VERDAD HABLADA EN ESPAÑOL Diálogo de MUÑOZ SECA. AMALIA ISAUERA E. SERRANO M. RUSSELL J. ISBERT Hoy, a las 9.15 noche: Grandioso éxito de la película más graciosa de la temporada:

LA INSTITUSIO EN MA CASA ¡TOT PER UN CHIQUET! Jueves 28, función dedicada a la memoria de don V. Blasco Ibáñez.

Kay Francis y Charles Bickford en FLOR DE PASION Charles Chasse en la divertida comedia HABLADA EN ESPAÑOL El principe del dolar Hoy, a las 10 noche

PI Y MARGALL, 5 MOSEN FEMARES, 4 Gerencia y Dirección: LLIRI TELEFONO 14.914

BATACLAN PALACIO DE LAS VARIETES - 100 MUJERES BONITAS. 100 GRANDIOSO PROGRAMA - SORPRENDENTE CABARET EXITO de la sublime estrella PEPITA LLACER.—Todos los jueves, sábados y domingos BAILE DE CARNAVAL.

¡Ilumine mejor los lugares de trabajo! ¡Cuantas horas se invierten cada día solo en hacer las comidas! Mucho mejor y con más rapidez se guisa y se trabaja cuando hay una luz a propósito encima del fogón. La mujer de su casa debe ordenar que encima de la hornilla haya mejor alumbrado. CONSULTE A LOS DEPOSITARIOS OSRAM Mejor luz con LÁMPARAS OSRAM mateados al interior

TELEGRAFO Y TELEFONO

Ha quedado disuelta, en España, la Compañía de Jesús

La «Gaceta» publica el siguiente decreto:

«El artículo 26 de la Constitución de la República Española declara disueltas aquellas Ordenes religiosas que estatutariamente impongan, además de los tres votos canónicos, otro especial de obediencia a autoridad distinta de la legítima del Estado, debiendo ser nacionalizados todos sus bienes y afectados a fines benéficos y docentes.

Es función del Gobierno ejecutar las decisiones que la potestad legislativa hubiera adoptado por ejercicio de la soberanía nacional, y refiriéndose concretamente al precepto constitucional, la Compañía de Jesús, que se distingue de todas las demás Ordenes religiosas por la obediencia especial a la Santa Sede, como lo demuestra entre innumerables documentos la Bula de Paulo III, que sirve de fundamento canónico a la institución de la Compañía y las propias constituciones de ésta, que de modo inminente se consagra al servicio de la Sede Apostólica, a propuesta del ministro de Justicia, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º Queda disuelta en el territorio español la Compañía de Jesús.

El Estado no reconoce personalidad jurídica al mencionado instituto religioso ni a sus provincias canónicas, casas residencias, colegios o cualesquiera otros organismos directa o indirectamente dependientes de la Compañía.

Art. 2.º Los religiosos y novicias de la Compañía de Jesús cesarán en la vida común dentro del territorio nacional dentro del término de diez días, a contar de la publicación del presente decreto.

Transcurrido dicho término, los gobernadores civiles darán cuenta al Gobierno del cumplimiento de esta disposición.

Los miembros de la disuelta Compañía no podrán en lo sucesivo convivir en un mismo domicilio en forma manifiesta ni encubierta, ni reunirse o asociarse para continuar la extinguida personalidad de aquélla.

Art. 3.º A partir de la publicación de este decreto no realizarán las entidades mencionadas en el artículo 1.º ni ninguno de sus miembros, por sí ni por persona interpuesta, ya sea a título lucrativo, ya a título oneroso, actos de libre disposición de los terrenos propios de la Compañía de Jesús o poseídos por ella.

Art. 4.º En el plazo de cinco días los gobernadores civiles remitirán a la Presidencia del Consejo de Ministros copia de las casas ocupadas o que lo hubieren estado hasta el 15 de abril de 1931 por religiosos o novicias de la Compañía de Jesús, con mención nominal de sus superiores provinciales y locales.

Art. 5.º Los bienes de la Compañía pasan a ser propiedad del Estado, el cual los destinará a fines benéficos y docentes.

Art. 6.º Los Registradores de la Propiedad remitirán al ministro de Justicia, en el plazo de diez días, relación detallada de todos los bienes inmuebles y derechos reales inscritos a nombre de la Compañía de Jesús con expresión de los gravámenes que afectan a unos y otros.

Dentro del mismo plazo, los establecimientos de crédito, entidades bancarias, Compañías Anónimas y otras empresas de carácter civil o mercantil, así como los particulares, enviarán al ministro de Hacienda relación circunstanciada de los depósitos de valores, cuentas corrientes, efectos públicos, títulos y cualesquiera otros bienes mobiliarios pertenecientes a la citada Compañía que se encuentren en su poder.

Art. 7.º A los efectos del presente decreto, se instituye un Patronato, compuesto por un delegado de la Presidencia del Consejo de Ministros, otro por cada uno de los ministerios de Estado, Justicia, Hacienda, Gobernación e Instrucción Pública; un representante del Consejo de Instrucción Pública, otro de la Junta Superior de Beneficencia y un oficial letrado del Consejo de Estado.

Los organismos respectivos procederán al nombramiento de sus delegados o representantes en el plazo de cinco días.

El Patronato se constituirá dentro de los cinco siguientes, previa convocatoria del delegado de la Presidencia del Consejo.

Este será presidente del Patronato y secretario el oficial letrado del Consejo de Estado.

Art. 8.º Corresponde a dicho Patronato:

Primero. Formalizar el inventario de todos los bienes muebles e inmuebles de la Compañía bajo la fe de notario público.

Segundo. Comprobar la condición jurídica de los bienes que sin aparecer a nombre de la Compañía de Jesús se hallen en posesión de la misma, y proceder a su reivindicación e incautación.

Tercero. Ocupar y administrar los bienes nacionalizados.

Cuarto. Elevar al Gobierno propuesta sobre el destino que haya de darse a los mismos.

Los distintos órganos de la administración facilitarán al Patronato los medios que éste recabe para el cumplimiento de su cometido.

Art. 9.º Las iglesias de la Compañía, sus oratorios y objetos afectos al culto, con exclusión de todo otro edificio o parte del mismo no destinado estrictamente a aquél, se cederán en uso, previo inventario, a los ordenarios de las diócesis en que radiquen, a condición de no emplear en el servicio de los citados templos a individuos de la disuelta Compañía.

El uso que se transfiera a la jurisdicción eclesiástica ordinaria, nunca podrá ser invocado como título de prescripción.

Art. 10. Los superiores provinciales y locales o quienes en cada caso desempeñan sus funciones, serán personalmente responsables:

Primero. De la cesación efectiva de la vida en común en las casas cuyo gobierno les esté confiado, a tenor de lo dispuesto en el art. 2.º

Segundo. De la infracción de lo dispuesto en el art. 3.º

Tercero. De toda ocultación cometida en las investigaciones ordenadas para llevar a cabo lo preceptuado en el art. 4.º y en los apartados 1.º y 2.º del octavo.

Cuarto. De la resistencia que en los locales de la Compañía pudiera oponerse a las autoridades encargadas de la ejecución de este decreto.

De sábado a lunes

La festividad del día puso ayer un compás de espera en los sucesos que se desarrollan en Cataluña y en el Norte.

La tarde transcurrió el sábado en Barcelona sin incidentes, cundiendo la orientación acerca de lo que ocurriría el lunes.

El vapor «Buenos Aires» continuaba anclado en el puerto, aun cuando se hallaban ya a bordo los principales complicados en los sucesos.

El gobernador dijo que aún quedaba sitio para seiscientos detenidos más.

En el cuartel general de la cuarta división se recibieron noticias de Tarragona dando cuenta de que uno de los aparatos que salieron de Madrid había aterrizado violentamente, y que el piloto, sargento Aranda Soto Mayor, había resultado muerto.

La noticia ha sido confirmada.

El accidente sobrevino cuando al atravesar la cordillera, cerca de Balaguer, encontrando fuerte niebla. El aparato pilotado por el sargento Aranda cayó violentamente a tierra, destruyéndose.

Por la mañana fué encontrado el cadáver del infortunado aviador.

En Sevilla el gobernador adoptó grandes precauciones ante las noticias de que el Sindicato de Barcelona había ordenado que se secundara el paro.

El movimiento parece preparado por los comunistas y anarquistas; pero luego, por órdenes de Barcelona, lo han secundado también los sindicalistas.

Esta mañana los detenidos llegan a 50, y algunos procedentes de Madrid y Barcelona.

Han sido clausurados la Confederación Regional del Trabajo y todos los Sindicatos de los pueblos de Sevilla.

El general Ruiz Trillo, además de colocar puestos de observación en azotes y edificios públicos y particulares, ha instalado el puesto general de observación en la Giraldilla.

En algunos de estos puestos se han colocado ametralladoras, y todos se comunican con el de la Giraldilla por telégrafo de banderas, y desde allí se cursan los partes cada media hora.

Han volado casi continuamente por la población cuatro aviones, a tan poca altura, que se veía en los puestos del observador sendas ametralladoras.

Lo que dijo anoche el subsecretario de Gobernación

VARIOS MITINES.—TIROTEO EN BARCELONA DURANTE UNA AUDICION DE SARDANAS.—TRES HERIDOS

El subsecretario de Gobernación, al recibir anoche a los periodistas, les dijo que en Linares se había celebrado un mitin radical en el que hubo mucho entusiasmo.

En Salamanca un mitin de conjunción republicano-socialista.

En Valladolid una manifestación de adhesión al Gobierno, que fué presidida por el subsecretario de Hacienda señor Vergara.

Y en Alcázar de San Juan una Asamblea viti-vineola.

No se registraron incidentes.

Luego el señor Espá dijo que en Barcelona hubo durante el día normalidad, circulando tranvías y autobuses.

Se refirió al suceso registrado la madrugada del sábado en la barriada de Coll Blanch, diciendo que los dos disparos que causaron la muerte de un guardia fueron hechos desde un campo de fútbol, y que se practicaron diez y nueve detenciones.

Se ocupó solamente una pistola a uno de los detenidos.

Fueron conducidos al vapor «Buenos Aires».

También dió cuenta de que en la plaza de Cataluña se dió por la mañana una audición de sardanas.

Un grupo de comunistas agredió a los músicos.

Avistados los guardias de Seguridad, al apearse del automóvil uno de ellos se le cayó el fusil al suelo, disparándose al aire.

Los comunistas, seguidamente, dispararon, hiriendo a una niña de once años, a un niño de 12 y a un hombre de 45.

Agregó que hay otra versión, según la cual, el presidente y el vicepresidente de la Sociedad de la banda que tocaba afirman que un grupo de desconocidos disparó.

«Esta mañana se registraron algunas coacciones, que carecieron de importancia, dándose el caso de que el público transitara por todos los sitios amenazados».

En Sevilla hay normalidad.

Solamente en Alcalá de Guada-

ra los panaderos se han declarado en huelga.

Parece que en Sevilla los comunistas intentaron causar alguna perturbación, habiendo tomado las autoridades todas las medidas para sofocar cualquier movimiento.

En Málaga, desde una callejuela, se hizo un disparo, y no ocurrió nada.

En Madrid, al pasar una camioneta ocupada por guardias de asalto por la calle de la Esgrima, frente al bar Madrileño, se hicieron dos disparos desde el bar, resultando dos heridos de pronóstico reservado.

En las restantes provincias hay normalidad.

Reunión clandestina

Al recibir anoche el director de Seguridad a los periodistas, les comunicó que la Policía había sorprendido una reunión clandestina en un bar.

Ciertos individuos querían declarar para hoy la huelga general en Madrid, y en la reunión se estaban dando instrucciones para el paro, no obstante los comunicados de distintas entidades obreras desmintiendo el acuerdo de ir a la huelga.

Los detenidos pasaron al juzgado de guardia.

La «Gaceta»

Publica las disposiciones siguientes:

Nombrando secretario del juzgado de Instrucción de Villajoyosa a don Hipólito Suárez, secretario judicial electo de Brihuega.

Disponiendo quede ampliado hasta el primero de febrero el plazo para entregar al director de Navegación las contestaciones al cuestionario publicado el 13 del actual convocando una conferencia nacional de armadores de buques.

También publica el decreto de disolución de los jesuitas.

Adjudicando la reparación de los kilómetros 24.780 al 25.198 de la carretera de Jativa a Alicante, al mejor postor don Daniel Sánchez, vecino de Onteniente, en 55.000 pesetas.

Idem de los kilómetros 18.700 al 25.400, de la carretera de Mislata a Real, al mejor postor don Ramón Villar, vecino de Monserrat, en 125.900.

GUARDAPOLVOS
Los mejores, Barato de Gracia

Número de nuestro teléfono interurbano
14.759

Ha fracasado el intento de revolución social

Huelga general en Sevilla

A primera hora de esta tarde ha recibido a los periodistas el subsecretario de Gobernación, diciéndoles que lo hacía él por hallarse enfermo el ministro con un ligero ataque de gripe.

Por esta causa el señor Casares no asiste al Consejo de esta tarde.

«El ministro se retiró anoche enfermo con alguna fiebre, pero antes comunicó con toda España, y dió las órdenes precisas a todos los gobernadores para que adoptasen toda clase de precauciones, a fin de aplastar cualquier movimiento sedicioso que los elementos extremistas intentasen para hoy».

En virtud de estas órdenes, se puede decir que la tranquilidad es completa en toda España, y que la llamada revolución social ha fracasado por no autorizarla el ministro de la Gobernación.

Las noticias de provincias son las siguientes:

En Sevilla el paro hoy es casi completo.

Hasta ahora no ha habido incidentes.

La fuerza pública presta gran vigilancia, y la huelga general se desarrolla pacífica.

En Barcelona, a las cinco de la mañana, se montó servicio de vigilancia en la capital.

Fuertes contingentes de Policía patrullaron por las calles, y a la hora normal entraron los obreros a los trabajos.

La tranquilidad es completa.

Se han efectuado algunas detenciones por coacción.

Tan patente es la tranquilidad en Barcelona, que el gobernador ha marchado a Manresa, donde la tranquilidad también es completa, para continuar el informe relativo a los sucesos.

En Valencia paran los obreros del muelle y los de algunas fábricas.

Circulan tranvías y taxis.

En Utiel hubo un corte de las líneas telegráfica y telefónica.

En Zaragoza hay normalidad completa.

En Bilbao, tranquilidad también.

En Pontevedra ha fracasado totalmente el movimiento.

En algunos pueblecitos de Huesca y Teruel se ha ido al paro, sin incidentes.

En La Línea de la Concepción (Cádiz) hubo anoche a primera hora una ligera alarma que motivó el cierre de establecimientos.

El cierre duró escasamente una hora, y hoy la tranquilidad es completa.

En las demás provincias andaluzas, en Extremadura, en el Norte y en Galicia, la tranquilidad es igualmente absoluta.

En Madrid creo que ha habido un intento de paro en algunas obras en construcción, pero tan sin importancia, que no merece la pena citarlo.

Se han repartido unas hojas en las que los elementos extremistas invitan al paro de 48 horas.

La Dirección de Seguridad comunica que no se ha desarrollado en Madrid ningún incidente.

Durante hoy y mañana continuarán las precauciones que han tomado las autoridades, siguiendo las instrucciones del ministro de la Gobernación, el cual, como les dije, ha prohibido la revolución social.

Un periodista le preguntó si sabía algo del viaje del señor Royo Villanova, y contestó que desde el momento que se ha encargado de su traslado a Granada la Dirección de Seguridad el ministro no tendrá ya noticias hasta que rinda viaje.

Desmintiendo el propósito de huelga

Ayer se reunió la Directiva de la Confederación Nacional del Trabajo del Centro, y facilitó una nota en la que aparece absolutamente desmentido el propósito que se atribuía a dicha organización de declarar hoy la huelga general en Madrid.

La Federación Nacional de Industrias Ferroviarias, afecta a la C. N. T., facilitó una nota en análogo sentido, añadiendo que todos los Manifiestos que sobre este movimiento revolucionario se han publicado, tanto en Madrid como en Barcelona, son falsos.

Precauciones

Esta mañana se adoptaron bastantes precauciones por la autoridad ante el anuncio de huelga.

Todas ellas resultaron innecesarias, pues el movimiento no llegó a producirse.

Se trabaja en todas partes, incluso en los Cuatro Caminos y en el Puente de Vallecas.

En la Colonia Iturbe se presentaron veinte individuos pretendiendo que los obreros que allí trabajan abandonarían las tareas, lo que no consiguieron.

Fueron detenidos algunos de los que ejercían coacciones.

En la plaza de Nicolás Salmerón se practicaron tres detenciones por el mismo motivo.

En algunas calles del distrito de la Universidad los huelguistas, para producir alarma, colocaron en las líneas del tranvía unos botes, que al principio se creyó que eran bombas, originando el consiguiente pánico.

Luego se supo que se trataba de botes de leche condensada.

En Cuatro Caminos pretendieron inutilizar con cemento las agujas de tranvías, pero acudieron los guardias de asalto, que los dispersaron antes de que consiguieran su propósito.

Personas bien informadas han desmentido los rumores circulados sobre un intento de asalto al polvorín de Carabanchel.

Se decía que un teniente y un capitán, de acuerdo con un grupo de comunistas, pretendían dar entrada a éstos para hacer saltar el polvorín.

Lo único que ha ocurrido es que el sábado fué relevada inopinadamente la guardia de dicho polvorín, y el oficial que la mandaba fué arrestado, dando esto origen a los rumores.

En Carabanchel fueron detenidos varios comunistas, y esta mañana lo han sido otros tres.

Tiroteo

En la Dirección de Seguridad han comunicado que anoche, a las once, iba por la calle de la Esgrima una comparsa denominada Las Leandras que recorría, cantando, los establecimientos.

Se decía que llevaban una bandera monárquica, y en vista de ello salieron varios guardias, que al llegar a un bar en el que había entrado la comparsa, fueron recibidos a tiros.

Los guardias repeleieron la agresión y resultaron heridos graves de bala Manuel Fidalgo Medina y Luciano Cristóbal Ancona.

Según manifestaciones de uno de los murguistas, un industrial a quien sin duda no agradó la visita que le hicieron, los denunció a la comisaría, diciendo que llevaban una bandera monárquica, lo que no es cierto.

Todos los individuos que componían la murga fueron detenidos, y libertados poco después, por no aparecer cargos contra ellos.

En la Dirección de Seguridad han dicho que lo ocurrido fué que en el bar de referencia se reúne gente maleante, y al entrar los guardias creyeron los indicados sujetos que iban a ser detenidos, por lo que alguno de ellos hizo los disparos.

En provincias

La Coruña.—Han quedado solucionadas algunas huelgas parciales, que por solidaridad con los obreros de la capital se habían declarado en varios pueblos.

La tranquilidad en la provincia es absoluta.

Málaga.—El día transcurrió ayer con tranquilidad. Al pasar el coche número 68 de la línea de tranvías Alameda-Estación, por la calle de Cuarteles, desde la del Consejo de Aranda se le hizo un disparo, que no causó víctimas.

La fuerza pública persiguió a un grupo de obreros del que se suponía que partió el disparo, sin lograr detenerlos.

No estaba, pues, de humor para divertirse.

Venció el parecer de Valentina y los invitados fueron pocos, pero no porque el señor Bressolles tuviese empeño en complacer a su esposa, sino porque en la cuestión medió María, poniéndose de parte de su madre, y ya sabemos que el ex arquitecto no hacía más que todo lo que deseaba su hija.

La joven supuso que su violación no sería tan grande siendo menor el número de personas ante las cuales tendría que fingir.

Era probable también que el conde Iván y Alberto dejasen para el último momento lo que intentasen hacer en favor suyo, y así, según lo que intentaran, valía más que hubiesen presentes pocos testigos.

De este modo el escándalo sería menor.

Por esto, llamada a decidir en la contienda entre los dos esposos, dió la razón a Valentina, diciendo al ex arquitecto:

—Mi madre opina bien, padre mío. En estas fiestas familiares, de carácter íntimo, las personas extrañas sólo sirven de estorbo.

—Y ella misma hizo la lista de los invitados, limitándola a los más precisos.

Ludovico se conformó.

—¿Cómo no había de conformarse, siendo cosa de su hija?

No tenía en todo más voluntad que la suya.

Comenzaron a llegar los invitados.

Mauricio estaba inquieto.

Fruncía el entrecejo y se mordía los labios.

Su madre no llegaba y esto era para él un gran contratiempo.

¿Cómo excusar aquella tardanza?

No hallaba el modo.

Y si faltando a lo prometido su madre no asistía a la firma del contrato, ¿a qué habladurías no daría lugar una ausencia tan inexplicable?

A él no le convenían las murmuraciones, porque los murmuradores podían llegar a descubrir o suponer algo de lo que le convenía que permaneciese oculto.

Procurando tranquilizarse a sí mismo, pensaba:

—Ella, tan exacta siempre en todas sus cosas, no puede dejar de venir, máxime teniendo como tengo su palabra de que no faltaría.

Mas, a continuación, preguntábase:

—Pero si ha de venir, como me prometió y espero, ¿por qué no está aquí ya?

No podía achacar aquella tardanza más que a exigencias del servicio, y esto hacía que se dijese despedido.

—¡Maldita profesión! No es sólo para mí un peligro, sino que es también, al mismo tiempo, un motivo constante de contrariedad.

Lo cual animábase cada vez más en su propósito de exigir a su madre que dejara de pertenecer a la Policía.

Cuando mayor era la inquietud del hijo de Aimée Joubert, el señor Bressolles, con una carta en la mano, se le acercó, diciéndole:

—¿Qué tenéis, querida?

—¡Y me lo preguntáis!—repuso ella, mirándole enojada.

Aparentando no comprender el sentido de estas palabras, el joven añadió:

—¿Qué queréis decir?

—¿Por qué tenéis celos?

—Y eso os desagrada?

—Me inquieta.

—¿Por qué?

—Fácilmente podéis imaginarlo.

—¿Porque tenéis celos?

Y el hijo de Aimée Joubert echó a reír, como para quitar importancia a la cosa.

—¡No os riáis!—exclamó enfurecida Valentina.

—¿Os enoja mi risa?

—¡Me desespera!

—¿Por qué razón?

—Porque me parece que os buráis de mí.

—Os parece bien.

—¿Lo confesáis?

—De vos me burlo, efectivamente, por vuestra ceguera al no comprender, al dudar que pero mi sois antes que todo, y que ni María ni nadie podrá romper los lazos que a vos me unen.

—¿De veras?

—Ahora soy yo el que me enoja, pues vuestros dudosos demuestran una desconfianza ofensiva para la que no os he dado fundamento.

Como siempre que su amante le hablaba de aquel modo, Valentina se tranquilizó.

Conocía demasiado a aquella mujer para no temer de ella cualquier arrebató o cualquier indiscreción.

Había que impedir a toda costa que la señora Bressolles, con motivo fundado o no, entorpeciese y hasta quizá imposibilitase aquel matrimonio que ella misma había concertado.

Esto hubiera sido como malograr el éxito de los planes que va llevaban casi al término de su feliz realización.

Aquella mujer, que hasta entonces había servido a Mauricio de instrumento en sus propósitos, servía ahora de estorbo en los mismos.

Habíase enamorado demasiado del joven, y el amor, en un temperamento como el suyo, era un peligro.

Necesitaba deshacerse de ella.

—Intentar desenganarla antes de la boda—decíase el hijo de Aimée Joubert—sería una temeridad. Esperemos.

Y por esto avinose a hablar con ella a solas para calmarla, aunque aquella conversación, por rápida y disimulada que fuese, en las circunstancias en que se encontraba constituyera, como constituía, un atrevimiento.

Aislados, pues, de las demás personas que había aquel día en el hotel Bressolles, Valentina y Mauricio hablaron unos momentos reservadamente.

Viendo que ni aún la satisfacción de hablar con él disipaba la nube que oscurecía la frente de aquella mujer, en realidad terrible y peligrosa, Mauricio, extremando la afabilidad, preguntóte:

A causa de este disparo se retiraron de la circulación los tranvías, reanudándose el servicio al poco tiempo.

El vecindario circuló normalmente por las calles, y como domingo asistió a teatros y cines. Hoy continúa la normalidad.

De Barcelona

SE VUELVE A LA NORMALIDAD

Ayer quedó completamente normalizada la vida en esta capital. El intento de huelga comunista quedó fracasado por completo.

Desde las primeras horas de la mañana desfilaron por la capital tranvías, metros y taxis.

En el bar Manó se hallaban reunidos 16 individuos comunistas para cambiar impresiones acerca de la huelga.

Se les trasladó a la Jefatura de Policía, donde prestaron declaración.

Se ha podido comprobar que se encontraban en el local de la calle de Mercader el 4 de septiembre último, cuando se registraron los sucesos revolucionarios de dicho centro.

Los detenidos han declarado que huieron por una puerta que hay detrás del edificio.

HALLAZGO DE BOMBAS

Ayer mañana, en la calle de Malgrat, unos individuos encontraron 28 bombas.

Inmediatamente dieron aviso de ello a las fuerzas de Policía, que procedieron a la recogida de los artefactos.

Estos fueron trasladados al campo de la Bota.

LOS DETENIDOS DE FIGOLS

Ayer a las tres de la tarde llegaron en autocamión procedentes de Figols, ocho individuos, que tomaron parte en los sucesos revolucionarios de Figols.

Iban custodiados por la Guardia civil.

A las cuatro y media llegaron treinta individuos más detenidos por el mismo motivo.

Hoy a las doce han llegado nuevos detenidos de aquella población, siendo puestos a disposición de la Jefatura de Policía.

LOS SIN TRABAJO DAN LUGAR A SUCESOS SANGRIENTOS

Ayer a mediodía varios jóvenes bailaban sardanas frente al bar Pastora.

Se presentaron unos individuos de los denominados sin trabajo, diciéndoles que cesaran en su diversión, pues los tiempos no estaban para bailes.

Uno de los del grupo avisó a la Policía, y poco después acudieron varios individuos de asalto, que fueron recibidos a tiros.

Los guardias de asalto repelieron la agresión, resultando cinco heridos.

Estos son: José María Grande, de 18 años, con herida de bala en la pierna derecha; Ricardo Sánchez Comillas, con herida de bala en el antebrazo derecho; Antonio Cabrera, heridas en la cara de pronóstico grave; tiene 12 años, y en vista de la gravedad de las lesiones se le trasladó al Hospital Clínico.

Salvador Candell, de 45 años, vecino de Esplugas, con contusión

en ambas piernas: Trinidad Riera, con contusiones en la esquelética izquierda, de pronóstico leve. El señor Maciá visitó a los heridos.

REGISTRO DE UN LOCAL

Ayer, a las cuatro menos cuarto de la tarde, las fuerzas de Seguridad acordaron el local del bloque de obreros y campesinos situado en la calle del Vidrio.

Seguidamente se procedió por los agentes de Policía a practicar un registro.

Como consecuencia del mismo, se ordenó la clausura del mencionado centro.

DOS AGITADORES, DETENIDOS

Los agentes de Vigilancia que prestan servicio en los trenes, han detenido a dos individuos a quienes se suponía que tomaron parte en los sucesos revolucionarios de Cardona.

Se llaman Bartolomé Callosa y Francisco Muñoz.

Conducidos a la Jefatura de Policía, han manifestado que, efectivamente, tomaron parte en los sucesos de Cardona, y que se dirigían a Barcelona para ocultarse en dicha capital.

OTRO AGITADOR

Ayer fué trasladado a Barcelona el conocido agitador Masmano, que ingresó en la Jefatura a disposición de la autoridad gubernativa.

SE DESMIENTE UNA AFIRMACION

Se ha aclarado por el Comité Regional de la Industria ferroviaria, que es inexacta la afirmación que se le atribuye en una de las hojas repartidas estos días invitando que se vaya al paro.

ENTIERRO DE UN GUARDIA DE ASALTO

Ayer se efectuó con toda solemnidad el entierro del guardia de asalto José Bonet.

Asistieron las autoridades y los individuos del cuerpo francos de servicio.

LOS ULTIMOS INTENTOS

A última hora de la tarde de ayer se reunieron algunos componentes de la F. A. I. para el último intento de huelga, pero sin resultado alguno, puesto que hoy la vida se ha desarrollado normalmente.

Impresiones de hoy EN LA UNIVERSIDAD

En las primeras horas de la mañana se presentó en la Universidad un grupo de extremistas, haciendo propaganda subversiva entre los alumnos, a los cuales aconsejaban que no entrasen en las clases.

Los estudiantes, que no parti-

cipaban de estas ideas, avisaron a la Policía, y se presentaron los guardias de asalto, dispersando a los revolucionarios y practicando cinco detenciones.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil marchó esta mañana a Manresa.

El secretario del Gobierno participó a los periodistas que en todos los pueblos de la provincia existía tranquilidad, incluso en Igualada, en donde ha quedado solucionada la huelga textil.

LOS AUTOBUSES

Un representante de la Compañía de autobuses estuvo esta mañana en el Gobierno civil para protestar de que se diga que fomenta la huelga, cuando es sabido que desde los primeros momentos ha estado al lado de la autoridad.

LOS SERVICIOS PUBLICOS

Esta mañana se adoptaron algunas precauciones en las inmediaciones de las cocheras y a lo largo de las carreras para garantizar la seguridad de los conductores de tranvías, autos y camiones que comenzaron a prestar servicio desde primera hora.

No ocurrió ningún incidente, prestandose el servicio con toda normalidad.

Se trabaja en fábricas y talleres.

En la de yute, de los señores Godó, comenzó el trabajo por los del segundo turno.

En otras fábricas el trabajo se reanudó esta tarde.

Registráronse algunas pequeñas coacciones.

Asamblea aplazada

Para colaborar con el Gobierno en el mantenimiento del orden público, en las presentes circunstancias los organizadores de la Asamblea vinícola contra las guías de circulación del vino la han aplazado hasta nuevo aviso, dentro de la semana actual.

Accidente automovilista TRES MUERTOS Y SEIS HERIDOS

El alcalde de Cerdadilla comunicó que el coche núm. 41.566 de la matrícula de Madrid, propiedad de doña Socorro Fernández, regresaba ayer conduciendo a varios alpinistas, cuando en el kilómetro 18 de la carretera de Villalba a La Granja, debido a no obedecer los frenos, sobrevino el vuelco, a consecuencia del cual resultaron muertos el marido de doña Socorro, don Restituto Vázquez, agente de la circulación de Madrid; Leopoldo Ibarra, practicante de Farmacia, y otro individuo que no fué identificado.

Resultaron seis heridos.

En Cerdadilla prestó declaración el herido López Marco, diciendo que cuando iban de excursión el coche sufrió una avería y estuvieron mucho tiempo detenidos, hasta que la repararon.

Continuaron el viaje felizmente, y al regresar sobrevino el accidente.

La Asamblea de la orden de San Hermenegildo

Esta mañana a las once, en el local del Consejo Director de las Ordenes militares de San Fernando y San Hermenegildo, se verificó la apertura de la Asamblea de esta última Orden, reorganizada, por decreto de 11 de mayo último.

Presidió el ministro de la Guerra, y asistieron los representantes de las grandes cruces, placas y cruz de la Orden.

El señor Azaña, después de saludar a los circunstantes, exaltó las virtudes militares, diciendo que su conducta debe ser ejemplar para los ciudadanos.

El presidente del Consejo de la Orden, general Rodríguez Casademunt, agradeció la presencia del señor Azaña, y dijo que el jueves, a las once de la mañana, empezará su labor la Asamblea.

En el ministerio de la Guerra

El señor Azaña recibió en su despacho del ministerio al embajador de Cuba.

Dejó a los periodistas que había presidido la Asamblea de la Orden de San Hermenegildo, y a preguntas de ellos añadió que no había tenido tiempo de hablar con el general Cabanellas ni de ocuparse de la combinación de altos mandos militares.

«Las noticias que ha recibido acerca de la tranquilidad en toda España, excepto en Sevilla, donde se ha declarado la huelga general, pero con carácter pacífico.»

Las patentes automovilistas

El ministro de Hacienda ha manifestado que no es cierto que se proyecte una elevación en las patentes de automóviles.

Ha dicho también que su propósito es ultimar estos días el estudio de los presupuestos generales del Estado, para llevarlos a la Cámara el 15 de febrero.

El confinamiento de Royo Villanova

Ayer llegó a Madrid, procedente de Zaragoza, el catedrático y médico señor Royo Villanova.

Hizo el viaje en automóvil, acompañado de un hijo suyo y de dos agentes de Policía.

Esta mañana marchó en el expreso a Granada, de donde continuará a Utiel, donde ha de cumplir el destierro que le ha impuesto el Gobierno.

Nuevo académico

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se celebró ayer el ingreso de don Manuel García Morante, ex director de Bellas Artes.

Presidieron los señores Alcalá Zamora y Sánchez de Toca.

Contestó al discurso del recién admitido don Adolfo González Posada.

Seguidamente el señor Alcalá Zamora impuso al señor García las insignias de académico.

Rifa

Bilbao.—A las once de la noche discutieron en una taberna Eustaquio González, republicano, y Jaime Darana, nacionalista.

Eustaquio disparó contra Jaime, hiridiéndolo gravísimo.

Suicidio

La Coruña.—En la sacristía de la iglesia de la Orden Tercera se disparó un tiro en la cabeza el sacristán del citado templo Juan José Roldán.

Se ignoran las causas.

El nombramiento de delegados

Bilbao.—En uso de las atribuciones que le ha concedido el Gobierno, el gobernador ha empezado a nombrar delegados en los pueblos de las Vascongadas.

El viaje de Prieto

Córdoba.—El ministro de Obras Públicas, con el director de obras hidráulicas y algunas autoridades, recorrió las obras de la Mancomunidad del Guadalquivir y las presas de Peñarroya, estudiando la posibilidad de acelerar las obras más urgentes.

Se dará trabajo en ellas a más de 20.000 obreros.

Después marchó el señor Prieto a Alcalá de Guadaíra, donde fué recibido por el gobernador de Sevilla, el alcalde y otras autoridades.

Visitó las marismas, y continuó luego el viaje a Sevilla, a donde llegó a última hora de la tarde.

Por la noche, en el expreso, regresó a Madrid.

Las corridas de ayer

EN MEJICO

Con buena entrada se celebró corrida de abono, lidiándose toros de Piedras Negras, que fueron regulares.

Cagancho dió verónicas que entusiasmaron, e hizo quites artísticos.

Muleto muy valiente y eficaz a su primero, al que mató de un pinchazo y una estocada.

Al cuarto, después de una buena faena, lo pasaportó de una estocada.

Armillita Chico tuvo un gran triunfo en su primero. Fué ovacionado, y cortó las orejas y el rabo.

En el otro también se le ovacionó.

Vicente Barrera toreó superiormente de capa a su primero y le hizo una gran faena de muleta a los acordes de la música, matando de dos pinchazos y una estocada. (Ovación, vuelta y petición de oreja.)

Al último, muy difícil, logró dominarlo a fuerza de valor, y lo mató bien. (Ovación y vuelta al ruedo.)

El domingo próximo toreará Barrera en Mérida.

Del Extranjero

El desembarco de japoneses

Londres.—En Washington ha producido cierta preocupación el propósito de los japoneses de desembarcar en Singhai, por las complicaciones a que puede dar origen.

Explosión

Sanghai.—Hizo explosión una gabarra cargada de dinamita al pasar frente a la Residencia francesa.

La explosión fué formidable, rompiendo los cristales en un perímetro de ocho kilómetros.

Diputación Provincial

La sesión de hoy. — Una subvención para el teatro valenciano

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión Gestora de la Diputación, provincial, aprobándose la mayor parte de los asuntos que integraban el orden del día, en el que figuraban quince dictámenes, referentes todos a asuntos de trámite.

Se ha acordado conceder una subvención de quince mil pesetas al teatro Alkazar para protección al teatro regional, con el ruego de que dicho local se denomine en lo sucesivo Teatro Valenciano.

También se ha acordado se reanuden las obras que haya pendientes, y que afectan a la Diputación, y que para lo sucesivo únicamente se efectúen aquellas que tengan carácter urgente.

Viaje a Mentón

Esta noche saldrá para Mentón, con objeto de asociarse al homenaje a Blasco Ibáñez, una nutrida comisión de componentes de la Comisión Gestora de la Diputación, con su presidente al frente.

Mientras dure este viaje actuará accidentalmente como presidente de la Comisión Gestora el señor Roger.

SUCESOS

ATROPELLADO POR UN TRANVIA

Ha sido curado en el Hospital Andrés Blanch Cebriá, de 66 años, labrador, domiciliado en la calle de San Miguel, 88, cuarto, de escoriaciones en la región dorsal y occipital y fractura de la sexta costilla izquierda, a nivel de la línea escapular, por haber sido atropinado por un tranvía.

CAIDA DESDE UN AUTO EN MARCHA

Por haber caído desde un auto que hace el servicio al Puerto de Sagunto, en marcha, José Antonio López Gil, de 41 años, vecino de Sagunto, ha sido curado en el Hospital de la fractura de la clavícula izquierda en su tercio externo. Pronóstico grave.

ATROPELLADO POR UN AUTO

En la casa de Socorro de Ruzaña fué curado ayer el transeúnte José Martí, de 47 años, de una contusión de forma estrellada en la región parieto-occipital izquierda, y otra con escoriación en la región malar derecha y conmoción cerebral, a consecuencia de haber sido atropellado por un auto.

Después de curado se le trasladó al Hospital.

SOBRE LA DESAPARICION DE CEBADA DEL ALMACEN DEL SEÑOR CANET

El juez del distrito del Mar que entiende en el sumario instruido con motivo de este suceso, del que hemos dado amplia referencia a nuestros lectores, ha continuado la práctica de diligencias, y como consecuencia de ellas, se ha dictado hoy auto de procesamiento y prisión contra Armando Cebrián, hermano del encargado del almacén.

Es posible que el procesamiento se haga extensivo a algunas personas más.

No queremos ser más explícitos, por no entorpecer la labor de la Policía.

FALLECIMIENTO

El pastor Tomás Rivelles, que fué cogido entre topes en la estación de Aludcia de Crespins, falleció ayer tarde en este Hospital de resultados de las gravísimas heridas recibidas.

QUEMADURAS

Anoche, al pretender apagar al fuego en unas telas que se incendiaron en un barracón de la feria

Dionisio Soriano Arroyo, de 29 años, feriante, sufrió quemaduras de primero y segundo grado en la mano derecha y brazo izquierdo. Pronóstico grave. Fué curado en la casa de Socorro de Colón.

HERIDO POR EXPLOSION DE UN BARRENO

Esta tarde ha ingresado en el Hospital, José María Bosch Verdguer, de 18 años, cantero, domiciliado en la calle de Godella (Barrasot), quien debido a haberse explotado un barreno, sufrió la fractura del maxilar inferior. Pronóstico grave.

AL CERRAR

SE REANUDA EL SERVICIO DE TRANVIAS DEL GRAO

A las dos de la tarde han salido de cochera varios convoyes, reanudándose el servicio entre Valencia y Grao, sin que se haya registrado el menor incidente.

Fuerzas de la Guardia civil de a pie y caballo recorren el trayecto, dispuestos a mantener el orden y evitar coacciones.

Los coches volados esta mañana por los revoltosos en distintas líneas han sido retirados a cochera, quedando las vías expeditas y normalizado el servicio.

A la hora de cerrar este alcance la tranquilidad en Valencia es completa.

LOS REGISTROS DE ANOCHE

Conceder el gobernador civil señor Doporto de los manejos que realizaban los perturbadores del orden, dió instrucciones al comisario jefe de Policía para que anoche practicara registros domiciliarios en algunas Sociedades, donde según noticias se reunía gente discolos.

A las siete de la tarde los agentes de la brigada Social, secundados por los guardias de asalto, se presentaron en la casa número 10 de la calle del Mar, donde tienen su sociedad El Centro de Estudios Sociales y el Sindicato Unico de Artes Gráficas y después de practicar un minucioso registro, sin encontrar nada sospechoso, detuvieron a treinta y dos ciudadanos que a juicio de la Policía estaban celebrando una reunión clandestina.

Terminado este servicio continuaron los registros en distintos puntos de la capital.

Bragueros -- Fajas -- Medias de goma -- Telas impermeables Clausolles - San Vicente, 6

Pastillas BONALD

cloro boro-sódicas, mentol y cocaína, boca, garganta, toses preventivas de la gripe, VENTA, EN FARMACIAS.

Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas, por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios que le interesen.

Señores anunciantes: Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia no olviden poner en el sobre Apartado 147 Así recibiremos pronto sus cartas

“LOS GUINDOS”

Tubería y chapa de plomo UNICO DEPOSITARIO EN ESTA REGION

Industrias del hierro, Miguel Igual, S. A.

DESPACHO: Camino Real de Madrid, traste 1.º, núms. 4 y 6.-Tel. 13.282

DEPOSITO: Avenida del Puerto, núm. 276.-Teléfono 30.000

SUCURSALES: Calle de Pi y Margall, núm. 42.-Teléfono 11.017 y Orilla del Río, núm. 22

SUCURSAL EN GANDIA: Calle de Wilson y calle de Alfaro.-Teléfono núm. 19

—¡Tenéis razón!—dijo con vehemencia.—¡No puedo ni debo dudar de vos! ¡Me amáis!
—¡Con toda mi alma!—contestó Mauricio, procurando poner en su acento mucho entusiasmo para que la mentira no fuese conocida.
—¡Repito que lo creo!
—Entonces...
—Si así no fuera, ¿creéis que no desharía ese matrimonio?... ¡A la más leve sospecha de infidelidad por vuestra parte, impediría un enlace que aún no está realizado, sucediese lo que sucediese! Todo, antes que perderos!
Mauricio se estremeció.
El peligro era realmente tan grave como había supuesto.
Para acabar de conjurarle, dijo:
—No hablemos más de eso.
—Sí; es lo mejor,—asintió la señora Bressolles,—porque, aunque repito que tengo fe en vos, hablando de esto acuden unas ideas tan extrañas a mi mente... ¡Querido desear esas ideas! ¡Ayudadme a desecharlas!
—¿De qué modo?
—Diciéndome, cuando me veáis preocupada, lo mismo que acabáis de decirme: que me amaréis siempre...
—¡Siempre!
—¡Así! Dicho por vos, eso me infunde seguridad, confianza, alegría... Cuando lo decís y lo escucho desaparecen todos mis temores, aunque con María os caséis... ¿Qué importa que seáis el esposo de otra? Vuestro corazón no será de nadie más que mío...
—¡De nadie más!

A pesar de todo, no se desarrugaba el entrecejo de Valentina.
—¡Dudáis aún!—le dijo Mauricio.
—No; ya no dudo,—respondió ella.
—Eso me dicen vuestros labios, —Es la verdad.
—Pero la expresión de vuestro semblante me da a entender otra cosa.
—No es que dude.
—¿Qué es, entonces?
—Que tengo el presentimiento...
—¿De qué?
—De algo espantoso.
—¡Bah!
—De que ha de ocurrirnos alguna desgracia.
—¡Tonterías!
—También a mí me parece que no hay razón para mis temores.
—¿Qué ha de haber?
—Pero a pesar de ello...
—Vuestro presentimiento es completamente absurdo, querida mía, —¡Ojalá!
—Credlo así. ¿En qué se basa?
—No lo sé.
—Pues ya veis que vos misma confesáis que carece de fundamento.
—Sin embargo...
—Tranquilizaos.
—Lo procuro en balde.
—Mientras yo os ame como os amo no tenéis que temer nada, y creo haberos convencido de mi amor.
—¡Decís bien! ¡Vuestro amor lo es todo para mí!
Y Valentina dejóse dominar de

nuevo por la pasión, pero sin conseguir desechar su preocupación por completo.

La conversación prolongóse hasta el regreso de María.
Los amantes comprendieron entonces que debían poner término a su coloquio.
Nadie habíase dado cuenta hasta entonces de su alejamiento; pero puesto que la joven volvía a estar allí, podía llamar la atención que su prometido no se hallase a su lado.
Era lo natural.
—Voy a reunirme con vuestra hija—dijo Mauricio,—pero mi corazón y mi pensamiento seguirán estando junto a vos.
—¡Id—le respondió resignada Valentina,—id a cumplir vuestros deberes. Quedo tranquila.
—¿De veras?
—Tranquila por lo que a vos respecta.
—¿Y en lo demás?
—En lo demás no puedo estarlo.
—¿Por qué?
—Por lo que ya os he dicho.
—¿Por vuestros presentimientos?
—Sí.
—¿Es decir que insistís aún en esa niñería?
—No puedo remediarlo.
—Eso es cosa de los nervios. Ya pasará, os calmaréis y entonces...
—¡Id y no os detengáis más. Se despidieron con una sonrisa y se separaron.
Mauricio alejóse, pensando: —Suerte que pronto acabará esto.

Valentina quedó diciéndose: —¡Ojalá mis presentimientos no se confirman!
CAPITULO XXXII
Tardanza comentada
Pasó con rapidez y sin novedad el resto del día.
Para la noche, para solemnizar las fiestas del contrato, habíase organizado una soirée de carácter íntimo, a la que se había invitado hasta a una veintena de personas.
En lo de las invitaciones trocáronse los papeles de los esposos Bressolles.
El, tan poco aficionado a recibir personas extrañas en su casa, hubiera deseado que los invitados aquella noche fuesen muchos.
Tratábase de lo que consideraba la felicidad de su hija y hubiese tenido empeño en revestir el acto del mayor esplendor posible.
Ella, por el contrario, tan aficionada a recibir gente, hubiera preferido que no se hubiese invitado a nadie.
Tenía varias razones para ello.
La primera, que el casamiento de su hija ponía de manifiesto que su edad era más avanzada de lo que parecía.
A ser posible, hubiérale gustado que de tal casamiento no se enterara nadie.
Además, tenía que los parientes de su esposo la pusieran en ridículo.
—¡Eran personas tan vulgares y tan poco distinguidas!
Por último, y esta acaso fuese la razón principal, el motivo de aquella fiesta contrariábase sobremane-

El M... EN M... El De... L... VITON... Valencia con ir co... rota en sin llega... un punt... victoria, rriera en... El par... taba con... y hasta... el marca... tiempo... tiene en... da en la... vó de un... do handi... Sin er... arrollado... pudo ser... el mismo... que fué... mentos p... toria ala... dante en... dos loca... de que l... No ha... zos de A... poco la... po es m... a que se... anterior... do, es b... contra e... definitiv... no haya... sólo un... hubiera... rios de... des que... sufrir h... gunas j... recupera... dido.
El AI... El eq... sin dud... de esta... ba la a... actuación... Traba... ser que... alavés... Ayer... hasta h... to indiv... equipo... das que... reno d... Habr... parte c... inclusión... jugador... sidad d... Este... jugadas... famos... similitu... Alfor... impresi... debutar... goría, cientes... do y p... tente. P... portivo... Fué, ro con... dudabl... tremo... equipo... tan br... propio... Bien... de cor... desart... de la... queda... mento... forma...



DEPORTES



FUTBOL

CAMPEONATO NACIONAL de LIGA

PRIMERA DIVISION

El Madrid, que sigue imbatido, comparte el primer lugar con el Athletic de Bilbao y Barcelona

EN MENDIZORROZA

El Deportivo Alavés jugó un gran partido, venciendo por 2 a 1

Los valencianos vieronse handicapados más de medio partido, por la retirada de Imsos, lastimado de importancia

¡Que no «pué» ser!

VITORIA.—Está visto que el Valencia tendrá que conformarse con ir cosechando derrotas tras derrotas en cuantos campos visite, sin llegar a apuntarse ni tan sólo un puntito, y mucho menos una victoria, cual el pasado año ocurrió en varias ocasiones.

El partido de ayer se le presentaba con cariz bastante favorable, y hasta consiguió adelantarse en el marcador mediante el segundo tiempo. Hazñaña meritoria, si se tiene en cuenta la desgracia sufrida en la primera parte, que le privó de un valioso elemento, dejando handicapado el equipo.

Sin embargo, el esfuerzo desarrollado por los valencianos no pudo sostenerse hasta el final con el mismo éxito, y llegó el empate, que fué seguido en los últimos momentos por otro goal: el de la victoria alavesa, recibido con desbordante entusiasmo por los aficionados locales, que ya desconfiaban de que la victoria fuera para ellos.

No han sido los fuertes tropiezos de Atocha y Sardinero, ni tan poco la actuación global del equipo es merecedora de las censuras a que se hicieron acreedores en las anteriores ocasiones; pero con todo, es bien poco esperanzador que contra el actual—y probablemente definitivo—colista de la división, no haya podido conseguir ni tan sólo un empate, que tan bien les hubiera ido librando a sus partidarios de el Valencia de las inquietudes que indudablemente habrán de sufrir hasta que, transcurridas algunas jornadas, vean a su equipo recuperado parte del terreno perdido.

El Alavés hizo un gran juego

El equipo vitoriano realizó ayer, sin duda alguna, el mejor partido de esta temporada. No se esperaba la afición local una tan lucida actuación de su equipo favorito.

Trabajo les cuesta, pero parece ser que, poco a poco, el equipo alavés adquiere una mejor forma.

Ayer su línea delantera, que hasta había sido la más débil, tanto individual como en juego de equipo, realizó las mejores jugadas que se presenciaron en el terreno de Mendizorroza.

Habría que atribuir una gran parte de este resurgimiento a la inclusión en su delantera del joven jugador, procedente de la Universidad de Deusto, Alfonso.

Este muchacho recordó en las jugadas por él realizadas ayer al famoso «Negro» Olivares, por su similitud en el juego.

Alfonso demostró, a pesar de lo impresionable que resulta para un debutante un partido de esta categoría, tener conocimientos suficientes del juego del balón redondo y poseer un chut fácil y potente.

Puede estar satisfecho el Deportivo de esta adquisición.

El juego del Valencia

Fuó, en general, entusiasta, pero con todo notose en ellos una indudable baja técnica, hasta el extremo de no recordar en nada el juego que hace dos temporadas tan brillante actuación tuvo en el propio Mendizorroza.

Bien es verdad que en su juego de conjunto influyó bastante la desarticulación de líneas que tras de la lesión de Imsos se operó al quedar el ataque con cuatro elementos solamente, pero de todas formas hay que advertir que pocas

veces consiguieron desbordar seriamente al equipo local, constituyéndose en cambio Melenchón como su ángel titular, gracias al cual y a la poca fortuna de los delanteros vitorianos la victoria de éstos no se produjo con mayor facilidad.

Sobre todo, el ataque actuó, por parte de algunos de sus elementos, con ganas, y hasta con valentía, no coordinó apenas un avance de clase y aun el propio goal se debió más que nada a una jugada individual.

Los distinguidos

Por el Alavés, se distinguieron, aparte del antes mencionado Alfonso, la defensa Arana, Deva, Urreta y Aramburu.

En el Valencia, Melenchón tuvo una tarde imponderable, siendo el verdadero sostén del equipo, con su gran cotización y maestría en resolver todas las situaciones de peligro que se ofrecían por su ala.

A bastanta distancia puede colocarse a Molina, que actuó con su tradicional entusiasmo, cortando mucho juego, especialmente, Imsos cumplió mientras estuvo en el campo, como Abdón al sustituirle.

Del ataque, Conde fué el más valiente y entusiasta, aunque no parecía desenvolverse bien en su sitio, que no le era habitual. Y algo parecido se puede decir de Abdón y Navarro, a quien sus conocimientos no fueron bastante para salir airoso de su cometido.

El primer tiempo sin goals

No hubiera sido justo que el Alavés perdiera el partido de ayer, pero esa impresión hubo entre los espectadores durante toda la primera parte del partido.

El equipo local, a pesar de jugar mejor que sus contrarios, no lograba marcar ningún tanto. Jugada tras jugada iba pasando el tiempo, y el dominio ejercido por los alaveses no se transformaba en tantos.

De una parte la ineficacia perforadora de su línea de ataque, y de otro lado la defensa enérgica y ordenada que de su marco hacía el equipo valenciano. Especialmente Melenchón, héroe de la tarde, se hizo respetar por sus fuertes y enérgicos despejes.

Poco antes de finalizar el primer tiempo, y con el empate a cero todavía en el marcador, el Valencia sufrió una baja en sus líneas que le handicapó extraordinariamente en el resto del partido, pues Imsos, que fué el jugador lesionado, no pudo volver al terreno de juego.

Hasta este momento el partido había resultado bastante entretenido.

El dominio del Deportivo, que, como hemos dicho anteriormente, fué infructuoso, tuvo sin embargo momentos de emoción.

Señalaremos como jugadas salientes dos magníficos tiros de Alfonso, que una vez en el larguero, y otra vez por la intervención de Melenchón, fueron detenidos.

En los últimos momentos de esta parte el Valencia reaccionó y consiguió imponerse durante breves instantes.

Tres tantos en la segunda parte

En la continuación del juego fué más movido que en el anterior tiempo, aunque de menos clase.

De salida la meta de Urreta pasó un momento de apuro en un bien llevado avance de sus contrarios. Al cuarto de hora de juego sobrevino el primer goal.

Aunque el goal sentó muy mal

en las filas deportivistas, éstos no se amilanaron e iniciaron una fuerte reacción, acorralando a sus contrarios, pero Melenchón, en plan de fenómeno, consiguió sujetar a los delanteros alaveses.

El empate no sobrevino hasta la media hora de dar comienzo esta parte.

Después de una buena combinación de la delantera alavesa, Aramburu de un chut desde lejos, esquinado, marcó el tanto.

Marcado este goal y animados los jugadores locales por los gritos de aliento de sus partidarios, se lanzaron en tromba contra la meta de Nebot y dos minutos después del tanto anterior, consiguieron los deportivistas el goal de la victoria, que se desarrolló de esta forma: Arana, al recoger un balón, despeja bombeando el esférico, que va a parar a la cabeza de Aramburu, que pasa a Alfonso, el cual, también de cabeza, marcó el tanto.

El goal fué acogido con una gran ovación, y varios espectadores se lanzaron al terreno de juego a abrazar a los jugadores vitorianos.

Replegóse el Deportivo a la defensiva, y el partido terminó sin que el marcador sufriese más alteraciones.

Equipos y árbitro

Los equipos formaron así: Valencia: Nebot, Melenchón, Torregaray, Imsos, Molina, Amorós, Navarro, Abdón, Conde, Costa y Sánchez.

Alavés: Urreta, Arana, Deva, Urquidi, Antero, Pérez, Paco, Aramburu, Alfonso, Lecue y Juanito.

Debido a la lesión sufrida por Imsos, el equipo valenciano jugó toda la segunda parte con sólo cuatro delanteros, pues Abdón, que ocupaba el interior derecha, pasó a sustituir al lesionado.

El arbitraje corrió a cargo del catalán Lloveras, que tuvo una lucida actuación, pues pudo dirigir el partido por buenos derroteros, en momentos en que los jugadores se entregaron al juego duro.

NOTIESPORT

EL UNION DE IRUN VENCE NETAMENTE AL ESPAÑOL

IRUN.—En el Stadium Gal se celebró el partido de Liga Irún Español, que ganaron los locales por cuatro goals a uno.

A las órdenes de Ostalé se alinearon los equipos de esta forma:

Español: Florenza, Arater, Moliné, Bessoli, Loyola, Cristiá, Prat, Regó, Edelmiro, Solé y Boch.

Unión de Irún: Emery, Goyeneche, Mancisidor, Pedro Regueiro, Gamborena, Sotes, Azcona, Echezarreta, Elicegui, Cajo y Amunárriz.

El primer tiempo terminó uno a cero a favor del Español. Dominaba el Irún, pero a los siete minutos, en una escapada del Español, Prat tuvo ocasión de centrar, y Regó, de un chut raso, marcó el tanto.

Terminó el tiempo, durante el cual el Irún sacó cinco córners y el Español tres.

El segundo tiempo empezó con dominio del Español, pero luego se animaron los jóvenes delanteros irundarras, dominaron y marcaron sus cuatro goals seguidos.

El primero de ellos a los cinco minutos, Amunárriz avanzó en combinación con Echezarreta y él batió a Florenza.

Tres minutos más tarde el mismo Amunárriz remató con la ca-

Resultados y clasificaciones

CAMPEONATO DE LIGA

Primera división

D. ALAVES, 2; VALENCIA, 1. RACING DE SANTANDER, 0; MADRID, 0. BARCELONA, 2; DONOSTIA, CERO. ATHLETIC DE BILBAO, 4; ARENAS, 1. IRUN, 4; ESPAÑOL, 1.

Clasificación

J. G. E. P. F. C. P.	Athlétic B.	Barcelona	Madrid	Racing S.	Arenas	Donostia	Español	Irún	Alavés
8	5	2	1	21	7	12	8	5	2
8	5	2	1	20	8	12	8	4	4
8	4	4	0	17	7	12	8	4	2
8	4	2	2	18	13	10	8	3	2
8	3	2	3	16	17	8	8	3	0
8	3	0	5	18	8	6	8	6	0
8	6	0	5	11	18	6	8	1	3
8	4	0	4	19	15	5	8	2	1
8	2	0	6	12	24	4	8	2	0

SEGUNDA DIVISION

CASTELLON - CATALUNYA (aplazado). ATHLETIC DE MADRID, 4; MURCIA, 0. SPORTING DE GILJON, 3; OVIEDO, 3. BETIS, 3; CELTA, 1. D. CORUÑA, 4; SEVILLA, 2.

Clasificación

J. G. E. P. F. C. P.	Oviedo	Betis	Sporting	Athlétic M.	Murcia	Coruña	Sevilla	Celta	Castellón	Cataluña
8	6	1	1	21	11	13	8	5	1	2
8	5	1	2	20	13	11	8	4	2	2
8	4	2	2	17	17	10	8	4	1	3
8	4	1	3	17	11	9	8	4	0	4
8	4	0	4	18	14	8	8	4	0	4
8	4	0	4	17	20	8	8	3	0	5
8	3	0	5	17	18	6	8	3	0	5
8	3	0	5	19	20	6	7	2	1	4
8	1	0	6	5	15	2	7	1	0	6

TERCERA DIVISION

Primer grupo

VALLADOLID, 1; STADIUM DE AVILES, 0. RACING DEL FERROL, 2; EIRIÑA, 0.

Segundo grupo

OSASUNA, 3; LOGROÑO, 0. ERANDIO, 1; BARCALDO, 2

Tercer grupo (a)

JUPITER, 0; MALLORCA, 1. SABADELL, 5; MARTINENO, TRES. BADALONA, 3; IBERIA, 1.

Tercer grupo (b)

LEVANTE-GIMNASTICO (aplazado).

Cuarto grupo (a)

RACING DE CORDOBA, 3; NACIONAL DE MADRID, 2.

Cuarto grupo (b)

ELCHE, 1; HERCULES, 1. ALICANTE, 2; CARTAGENA, UNO.

beza un córner, sacado por Azcona, apuntándose el segundo goal.

A los 19 minutos Azcona lanzó otro saque de esquina, y esta vez fué Elicegui el que, de un cabezazo, volvió a batir al portero españolista.

El cuarto tanto fué producto de una jugada de Gamborena, y se marcó a los veinticinco minutos. Al caer la pelota ante Florenza, se hizo con ella Elicegui, quien la desvió a los pies de Cajo, que de un chut punterazo marcó el cuarto goal.

Siguió dominando el Irún hasta el final, y en cambio, de lo que realizaron en el primer tiempo, ahora tiraron mucho a goal, pero Florenza siguió parando con mucho acierto.

El Español atacó algunas veces, pero siempre por la izquierda, y

no consiguió poner en peligro la meta irunesa.

En este tiempo el Español hizo dos saques de esquina y el Irún cuatro.

El Irún ha merecido la victoria por el enorme juego de Gamborena, que fué el mejor jugador de los veintidós. Después lució la labor de Florenza, aunque la estropeó algo por sus violencias. Entró casi siempre con los pies por alto, y se barto de dar leña. Después de los citados, se distinguieron, en el Irún, Amunárriz, Echezarreta y Pedro Regueiro.

En el Español, el mejor, después de Florenza, fué Solé, en los tres puestos que ocupó, y le siguió en méritos Moliné.

Boch flojeó mucho. A Prat le dieron poco juego y Loyola y Edelmiro estuvieron materialmente anulados por Gamborena.

El arbitraje de Ostalé fué flojo.

EL ATHLETIC DE BILBAO DERROTA UNA VEZ MAS AL ARENAS

BILBAO.—En San Mamés lució ayer de nuevo sus mejores galas para asistir a la lucha tantas veces repetida, Athlétic de Bilbao-Arenas de Guecho.

En esta ocasión el triunfo ha correspondido al Athlétic Club por el tanteo de cuatro a uno.

Ayer, para el Athlétic, el triunfo significó mucho. El campeón de España y de la Liga y leader en esta temporada de la primera división, había tenido un tropiezo el pasado domingo que le había relegado al segundo de los lugares, del que corría el peligro de no salir de no emplearse a fondo, ya que sus rivales más inmediatos, el Barcelona y el Madrid, estaban aproximadísimos a él.

Por ello los leones vascos saltaron a su campo de juego decididos a vencer, y ya en la primera mitad pudieron regresar a la caseta con bastante confianza, pues habían elevado el tres en el marcador.

Desde que comenzó el partido, los atléticos comenzaron a presionar con verdadero afán, pero encontrando gran efectividad en sus jugadas, gracias a la actuación de sus cinco delanteros, que desde el primer momento estuvieron hechos unos colosos.

A los nueve minutos de juego, un pase de Iraragorri a Felipes lo convirtió éste en un centro, que remató suavemente Bata a las mallas y fué el primer tanto.

Volvieron a marcar los campeones de España a los 22 minutos. Ahora fué un centro de Gorostiza, que encontró colofón en el remate de Iraragorri al ángulo. Cuando entró el balón el portero estaba en la higuera.

A pesar del tanteo en contra, los areneros no acabaron de entregarse y obligaban a sus contrarios a trabajar.

En una de las escapadas de aquéllos, cuando iban 26 minutos, Emilín envió un centro que remató acertadamente Calero, logrando el goal guechotarra.

El Athlétic protestó este tanto por considerar que el balón había salido de la línea de fuera, y que incluso el banderín había señalado el fuera de juego, pero el árbitro no atendió las reclamaciones y concedió el tanto entre las protestas generales.

A los 24 minutos, en una escapada de Chirri, Felipes envió un tiro que empalmó Bata, y fué el tercer goal. Tampoco en esta ocasión se enteró Zorraonandia que el balón le había batido. En este tiempo el Athlétic dominó debido a la gran actuación de su línea delantera. Su juego fué superior al de sus contrarios.

La segunda mitad transcurrió en medio de pleno dominio del Arenas, pero el tercio interior desperdició frecuentísimas ocasiones de marcar.

Los atléticos, en sus escapadas, motivaron frecuentemente que Zorraonandia y sus defensas se tuvieran que emplear a fondo. Faltaba ya únicamente un minuto para terminar, y cuando todo hacía presumir que el partido no iba a tener alteración, Gorostiza se internó y avanzando por el ala derecha, envió desde lejos un cañonazo fortísimo, que fué el cuarto tanto.

En el Arenas, bien los medios y mal el portero. En el Athlétic destacaron, con la delantera, Urquiza y Múguenza.

El árbitro señor Florza, arbitrando, no tuvo más error que la concesión del goal arenero.

Equipos: Athlétic.—Blasco, Castellanos, Urquiza, Pefreña, Múguenza, Ro-

berto, Felipes, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza.

Arenas.—Zorraonandia, Llantada, Arrieta, Cilaurren, Urresti Gerardo, Saro, García, Calero, Menchaca y Emilín.

EL BARCELONA, DESPUES DE UN MAL PARTIDO, VENDE AL DONOSTIA POR DOS A CERO

BARCELONA.—Aburrido en extremo salió el público que ayer acudió al campo de Las Curtas a presenciar la lucha entre el Barcelona y el equipo guipuzcoano Donostia.

El equipo catalán tuvo una mala tarde. Sin duda ésta tuvo como causa principal la alineación a que se vio forzado el equipo azulgrana por lesiones u otras causas, que impidieron la formación de los jugadores titulares.

Tuvo el Barcelona en su alineación una nota saliente. Esta fué la presencia del veterano jugador barcelonista Sastre. El antiguo equipier del Gracia ocupó el puesto del interior derecha y no pudo tener una actuación más desdichada. Las tardes de emandanga que le dieron fama a este jugador, quedaron nubladas ante el mal juego realizado en este partido. Desconcentró completamente a sus compañeros de línea y no realizaron ninguna jugada saliente en toda la tarde. Unicamente, y por ello logran los goals, debemos mencionar al veterano Píera y al joven Ramón. Ellos dos, junto con el trío defensivo, especialmente Nogués, fueron los mejores.

El equipo guipuzcoano pudo, de haber tenido unos delanteros que se portaran como tal, haber ganado el partido, pero los cinco componentes de la línea de ataque del once donostiarras, no eran jugadores nada más que en medio del campo. Al llegar al área de peligro, eran completamente inofensivos, y después de conseguir dominar durante la mayor parte del partido, éste terminó con un cero en su marcador.

Bienzobas fué el único jugador que intentó en varias ocasiones forzar la meta de Nogués, pero la escasa ayuda que le prestaron sus compañeros hicieron infructuosos estos deseos del interior izquierda donostiarras.

Un tanto se marcó en cada parte. En la primera mitad, aunque no muy intenso, el dominio correspondió en su mayor parte al equipo forastero, pero Nogués, siguiendo su racha de aciertos de esta temporada, anuló una y otra vez el dominio de que era objeto su equipo. El único tanto de este tiempo fué logrado por Ramón al recoger un pase de Gual, el cual lo había recibido de un centro de Píera. El tiro de Ramón fué magnífico.

La segunda mitad tuvo las mismas características que el primer tiempo, pero si cabe, el juego en ella desarrollado fué aún de peor clase. También en este tiempo el dominio correspondió al equipo vasco, pero también, como en la anterior mitad, su delantera dió inexactas muestras de su eficacia. Ramón, de cabeza, al rematar un centro de Píera, marcó también el segundo goal.

Por el equipo catalán se distinguieron, además del ya mencionado Nogués, Alcoriza y Arnau. Del Donostia debemos señalar a Bienzobas, Oyestarán y Beristain.

Arbitró el colegiado madrileño señor Espinosa, que ante un partido sin dificultades, tuvo una actuación muy discreta.

Los equipos formaron así: Barcelona: Nogués, Más, Alcoriza, Arnau, Arocha, Gamis, Píera, Sastre, Gual, Ramón y Sagi.

Donostia: Beristain, Arana, Deva, Amadeo, Ayestarán, Marculeta, Insausti, Civero, Cholin, Bienzobas y Garmendia.

EN UN PARTIDO INTERESANTISIMO EL MADRID Y EL RACING DE SANTANDER EMPATAN A CERO

SANTANDER.—Durante toda la semana no se habló en todas las penas deportivas nada más que del encuentro Madrid-Racing y no es extraño, por tanto, que unido a la expectación existente por presenciar el encuentro, la magnificencia del día, verdaderamente primaveral, registrara los campos del Sardinero un lleno imponente.

Y hay que reconocer que aunque el resultado del encuentro no satisfizo a la afición santanderina, puesto que esperaba un triunfo de su equipo predilecto, el partido fué interesante y tuvo momentos bellísimos, dignos de la calidad de jugadores que integran ambos conjuntos.

Desde luego, el partido careció del aliciente inigualable que produce los tantos. Pero el partido

destacó en todo su apogeo en la labor de ambos tríos defensivos y al juzgar la actuación de ellos hay que poner por delante la del equipo madrileño, por ser el que con más frecuencia se tuvo que emplear y el que resolvió con tanto acierto como seguridad las mayores ocasiones de peligro para su meta.

Se ha dicho, y creemos que con excesiva frecuencia, que Zamora está atravesando una época de decadencia en su puesto y que hay que pensar en el sustituto para el equipo nacional. Pues bien, las tres o cuatro paradas que ayer realizó en el campo del Sardinero fueron... de Zamora. Bien es verdad que tuvo delante una pareja defensiva Ciriaco-Quincecos, a cuya actuación no se le puede poner un solo pero.

En cambio, la línea delantera, de la que se esperaba un mayor rendimiento, defraudó. Hicieron avances magníficos, combinaciones preciosistas, pero de un trío compuesto por un Regueiro, un Olivares y un Hilario, esperábamos una mayor potencia perforadora y una mayor facilidad en el remate. El más peligroso en este sentido fué Regueiro.

La línea media pecó de excesiva dureza y de ser además lo más flojo del equipo.

El Racing salió al terreno de juego con excelente moral, pero apocado ante los «nombres» de los jugadores que en frente tenía. E influyó sobre todo en los medios que en la primera mitad jugaron retrahidos y desarticulados la ligazón con sus delanteros, y por tanto, los avances de éstos eran debidos más que a juego de conjunto a esfuerzo personal de sus componentes.

Como en el Madrid, lo más destacable fué el trío defensivo.

Como Solá no tuvo que emplearse muy a fondo, lo más destacable del trío defensivo fué la labor de Ceballos y Mend

SEGUNDA DIVISION

El Oviedo empató en campo adverso, manteniéndose las primeras posiciones

En el Sequiol

FUE APLAZADO EL MATCH CASTELLON-CATALUNYA.—EL CLUB DEPORTIVO EN SITUACION ANGIJOSTA

CASTELLON.—El sábado se recibió en el Deportivo de Castellón una comunicación de la Federación Nacional...

La decisión causa también gran quebranto al equipo local, que atraviesa una difícil situación económica.

Los directivos no saben cómo podrán reunir las siete mil pesetas que necesitan para los dos desplazamientos que les quedan a poblaciones tan distantes de ésta como Gijón y Sevilla.

El club atraviesa situación de verdadero compromiso, y sus directivos no saben dónde van a ir a parar con tantas deudas y tantos gastos.

En vista de la suspensión, y con el objeto principal de entrenar al nuevo elemento del Castellón, Planells, se organizó un partido amistoso con el Gimnástico, que damos más adelante.

EL BETIS DERROTA «COMODAMENTE» AL CELTA DE VIGO

SEVILLA.—No tuvo gran interés este encuentro, aunque para los andaluces, el triunfo era de gran interés dada su excelente colocación en el cuadro de clasificación.

Y, en efecto, lo lograron, sin que tuvieran que emplearse extraordinariamente, por el tanteo de 3 a 1.

Polidura arbitró con discreción. A sus órdenes se alinearon: Celta.—Lilo, Cabezo, Valcárcel, Armando, Vega, Capeto, Reigosa, Seijas, Rogelio, Polo y Marcial.

Betis.—Jesús, Aranda, Jesusin, Peral, Soladredo, Adolfo, Tinini, Adolfo, Romero, García de la Puerta y Romerito.

En los primeros momentos el Betis realiza vistosas jugadas por el trió interior de su ataque y llega con frecuencia ante la portería gallega.

A los 14 minutos, un chutazo de Romerito envía el balón con un efecto difícil y el falso bote equivoca a Lilo, quien no alcanza a detener el esférico.

Después de lanzar Polo dos corners, a los 39 minutos un centro de Polo es rematado por Seijas, y al ser mal parado por Jesús, permite a Rogelio batir el Betis por primera vez.

Con este resultado de dos a uno termina el primer tiempo. En el segundo tiempo, en la portería del Celta actúa Guillermo en vez de Lilo.

Los diez primeros minutos son de absoluta presión céltica, que, en sus frecuentes incursiones, desborda a las defensas sevillanas, pero éstos van entrando en juego para acabar reaccionando todo el conjunto andaluz y enviar García de la Puerta un tiro que produce verdadera emoción.

A los 15 minutos, Peral pasa un balón a Romerito, quien con la cabeza se lo envía a García de la Puerta y éste empalma el balón y consigue el último goal de este equipo. Los célticos protestan de este tanto, por entender que había habido ofside.

Las únicas jugadas interesantes del resto del partido son dos saques de esquina en que incurrió el portero bético.

Por este equipo se distinguió el trió interior Adolfo, y Jesús, y por los gallegos, Valcárcel, Capeto y los extremos.

EL ATHLETIC MADRILEÑO VENCE AL MURCIA EXCESIVAMENTE

MADRID.—En el campo del Peral el Athletic madrileño obtuvo un buen resultado frente al Murcia, pero este resultado de cuatro a cero, es excesivo, si a la actuación de ambos equipos nos atenemos, pues no jugó el Athletic lo necesario para que la diferencia fuera tan notoria.

En el Athletic se alineó de nuevo su medio centro titular Ordóñez, que se mostró completamente desentrenado. Ello trajo como consecuencia que la línea media rojilana ca no tuviese la necesaria solidez, pese a los continuos esfuerzos de los alas Antónito y Rey.

En el ataque debutaba de extremo izquierda, Lis, que no pudo patentizar su clase por el poco juego que recibió. Fué lo mejor del conjunto el trió defensivo, destacando la obra portentosa de Valentín de Conde y la seguridad de Isidro.

Murcia la suerte le fué completamente adversa, tanto en las ocasiones que para marcar tuvo como en la forma en que sus enemigos lograron algunos de los goals. Destacaron, principalmente, la pa reja defensiva y el medio centro Palahi.

Domina el Murcia, cuya línea media arrolla a la contraria. Los athleticos hacen escapadas sueltas, siendo cortadas dos de ellas peligrosas por offside de Morín.

Poco a poco el Athletic se va animando y nivela la partida, y a los 22 minutos se produce el primer tanto en un tiro de Guijarro que Enrique no acierta a bloquear, aprovechando Buiria para, de cabeza, enviar el balón a la red.

De salida de la segunda parte, el Athletic ataca con coraje y saca el primer córner a su favor, lanzándolo Lis muy abierto.

El dominio corresponde ahora por entero a los madrileños. Marín lanza un buen cañonazo que no detiene Enrique, pero que devuelve «sin extremis» Riera. Se sigue la jugada, que termina en córner. Este es sacado por Marín por un centro cerrado y por bajo, que trata de despejar Areso, lo que no consigue, entrando el balón en la meta sin que pueda evitarlo Enrique. Es el segundo tanto.

Antónito lanza un centro muy cerrado que recoge Isidro, entrándole Zamoreta. Da la sensación de

que aquél ha entrado en la portería con el balón, pero Adrados, acertadamente, no concede el goal.

Marín saca un nuevo córner contra el Murcia, devolviéndole el balón Lis; el extremo derecha centra por bajo, y Guijarro y Cuesta rematan la jugada, consiguiendo el tercer tanto.

Inmediatamente marcan el cuarto. Es un golpe franco contra el Murcia, que saca Conde largo, y Buiria, al parecer en offside, recoge de bolea, enviando el balón a la red.

Los murcianos hacen cuanto pueden por mejorar el resultado, y sacan un nuevo córner. La desgracia del Murcia se pone en evidencia al enviar Zamoreta un tiro, con Isidro batido, yendo a estrellarse en Escrich, el que resulta lesionado de la jugada.

Arbitró imparcialmente el aragonés Adrados, que alineó a los equipos de esta forma:

Murcia: Enrique, Giera, Areso, Muñoz, Palahi, Viguera, Antónito, Escrich, Zamoreta, Aracil y Borchiero. Athletic: Isidro, Conde, Pepín, Rey, Ordóñez, Antónito, Marín, Guijarro, Cuesta, Buiria y Lis.

CORUNA DERROTA AL SEVILLA

CORUNA.—Constituyó un triunfo para los locales, que lograron cuatro tantos a dos.

El resultado fué justo, pues los gallegos, en todo momento, se hicieron merecedores a la victoria, por su mejor juego.

En el primer tiempo el dominio del Deportivo fué frecuente, pero únicamente una vez sus delanteros consiguieron traspasar la portería contraria. Esto ocurrió cuando iban treinta minutos de juego, al recoger León, con la cabeza, un gran pase que le hizo Diz.

El segundo tiempo tuvo unas características similares al anterior, pues los coruñeses continuaron presionando con insistencia y consiguieron el segundo de sus tantos, a los siete minutos, al empalmar León un pase de Diz.

Después no se produjeron más tantos, hasta los 37 minutos, en que el Sevilla marcó por primera vez, al rematar Tejada un pase de Campanal.

Poco duró el dos a uno en el marcador, pues al minuto centró

Torres y empalmó León, batiendo por tercera vez a Bueno.

El cuarto goal se produjo a los 35 minutos, en una melea originada por un centro de Torres, y que al detener el portero el balón le metieron con él dentro de la red León y Paríña.

Cuando faltaban tres minutos para terminar, Ramos, después de pasarse a varios defensas, envió un tiro, que se convirtió en el segundo tanto de los andaluces.

El encuentro fué durísimo. Los encontronazos se sucedieron y las violencias se presentaban con bastante frecuencia.

Ledesma, que comenzó arbitrando mal, terminó haciéndolo a gusto del público.

Se distinguieron, por el Coruña, León y Torres, y por el Sevilla, Abad y Campanal.

Equipos: Deportivo: Rodrigo, Sarasqueta, Alejandro, Feliciano, Esparza, Paríña, Torres, Triana, León, Chacho y Diz. Sevilla: Bueno, Iglesias, Morán, Rey, Abad, Arroyo, Angel, Tejada, Campanal, Ramos y Brand.

EL SPORTING Y EL OVIEDO EMPATAN

GIJON.—En el terreno del Molinón, completamente lleno, jugaron ayer, en partido de Liga, los dos rivales asturianos, y empataron a tres tantos, aunque la victoria debió conseguirse el Oviedo.

En el primer tiempo los dos equipos jugaron a tren enorme. Los ovetenses se emplearon con general entusiasmo.

Iban transcurridos 21 minutos, cuando un pase de Galé lo aprovechó Lángara para de buen chut, marcar el primero del Oviedo. Siete minutos después, Herrera empató a un tanto.

Las reacciones ovetenses eran casi continuas, y a los 32 minutos, otro pase de Galé lo volvió a rematar Lángara, marcando el segundo tanto.

Siguió el Oviedo jugando con mucho entusiasmo, y cuando iban 34 minutos, un centro de Angel lo remató Lángara con la cabeza, marcando el tercer goal.

Cuando faltaba medio minuto para terminar el primer tiempo, un centro de Nani lo recogió Adolfo, y de gran chut marcó el segundo del Sporting.

En el segundo tiempo jugó mucho mejor el Oviedo, logrando dominar por completo a los gijoneses; no obstante, éstos consiguieron empatar.

A los 25 minutos, un centro de Nani lo desvia Jaime, y Herrera, con la cabeza, marcó a Oscar por tercera vez.

El Oviedo se lanzó materialmente sobre el Sporting, y aunque estuvieron muy próximos a desempatar, y se hicieron acreedores a ello, no lo consiguieron.

Durante el partido, se hicieron siete saques de esquina contra el Sporting y cinco contra el Oviedo. Como queda dicho, el Oviedo mereció la victoria netamente. Melcón arbitró con imparcialidad.

Los equipos fueron: Oviedo.—Oscar, Caliche, Sión, Angel, Sirio, Chus, Inciarte, Gallart, Lángara, Galé y Polón. Gijón.— Sión, Quirós, Pena, Canteli, Tronchín, Luisín, Jaime, Avilesu, Herrera, Adolfo y Nani.

LAS BOQUEADAS DEL CATALUNYA

BARCELONA.—Para el sábado estaba anunciada la Asamblea del Club Catalunya al objeto de acordar su disolución, pero dispuesta por el Gobierno la suspensión de toda clase de reuniones y actos de cualquier carácter o matiz hasta primeros del próximo mes, también fué suspendida dicha Asamblea, por ello sigue persistiendo el Club Catalunya, aunque ya no tenga vida en el ánimo de sus dirigentes y elementos.

Tercera división

PERSISTIO LA BAJA DEL LOGROÑO Y EL ASCENSO DEL MALLORCA

El partido Levante-Gimnástico que había anunciado para jugarse en el campo del primero fué aplazado hasta el 14 de febrero.

FERROL.—Contra el Racing local, perdió el Eirina, de Pontevedra, por 2 a 0, marcados ambos en el primer tiempo por Silvosa y Varela.

VALLADOLID.—Diffilmente en un mal partido, ganó el Valladolid al Stadium, de Avilés, por 1 a 0, conseguido por Colinas a los cinco minutos de comenzar el partido.

PAMPLONA.— Sigue en baja el Logroño, que perdió por 3 a 0 ante el Osasuna pamplonés.

Catachu hizo un goal en el primer tiempo e Iturralde los dos del segundo, anulándosele otro por offside. El juego fué muy duro.

BILBAO.—En Atergorri el Baracaldo mantúvose en el primer puesto al vencer al Erandio por 2 a 1.

Larrondo hizo el goal del Euzkadi en el primer tiempo, y Oloarrrieta y Jáuregui los del Baracaldo, tras del descanso.

SABADELL.—El titular derrotó al Martinego por 5 a 3. Crespo, Calvet y Rubia marcaron para el Sabadell en el primer tiempo, y Pérez y Pena en el segundo.

BADALONA.—Por 3 a 1 ganó el propietario al Iberia, que jugó bien igualando el partido.

Forgas y Ferrer hicieron dos tantos para el Badalona en la primera parte, y Segura el tercero en la segunda. Todos de centros de Bancorcut, extremo derecha.

BARCELONA.— El Mallorcan perfiló más su puntería derrotando al Júpiter en su propio campo por 1 a 0, logrado, terminado el match, por Salvá.

CORDOBA.—Era de gran interés este partido que ganó el Racing local al Nacional, de Madrid, por 3 a 2.

Brand, Mariano y Lozanito hicieron los goals de los vencedores; uno en la primera parte, y Urcelay y Calleja, los del Nacional en la segunda.

Después de este resultado, están empatados a partidos y goals el Racing y Nacional, que decidirán el primer puesto en Murcia.

(LOS DEPORTES CONTINUAN EN LA PAGINA OCHO)

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

NO TIRE Vd. SU SOMBRERO INNOVATION (frente Mercado Colón)

Radio COLONIAL SUPERHETERODINO SELECTIVIDAD — ALCANCE PUREZA DE TONO Representante exclusivo: H. ESTREMS PI Y MARGALL, 14

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES, CURAN SEGURA Y RADICALMENTE A LOS CINCO DIAS DE USAR EL CALLICIDA ABRAS XIFRA

Grandiosa liquidación Loza, cristal, porcelana, mayólicas, por vaciar para cine fábrica Momparder, Jesús, 61 (tranvías 9 y 10). Si usted nos visita, ahorrará pesetas.

Accesorios para automóvil CASA RIERA LAURIA, 19, VALENCIA TELEFONO, 10.008

CUIDE Vd. SU ROPA INNOVATION (Frente Mercado Colón)

SUBASTA El día 28 del actual, a las once, se subastará en la notaría de don Salvador Romero Redón, Serranos, 4, con intervención del corredor don Alfredo Villar, que vive Murillo, 9, la finca siguiente: Una casa en esta ciudad, calles de Ercilla, núm. 1, y Zapatería de los Niños, 17, que tiene planta baja y tres pisos. Para antecedentes, el citado corredor.

Fábrica de artículos para viaje y de piel Ricardo Garriga Especialidad en maletas para muestrarios y equipajes, mundos y cuvetas de fibra vulcanizada, maletas para autos, bolsos de señora, artículos para regalos, caza y sport. Despacho: PAZ, núm. 5 Teléfono 13.429 Talleres: Guillem de Castro, 21, Valencia.

CARBONES Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander y Bilbao. Además admite en este servicio carga para Villa Sanjurjo, con transbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido. SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES Salidas de Valencia los lunes a las 30 horas para Palma, Mahón, y los jueves a las 30 horas para Ibiza-Formentor. Llegadas los lunes y jueves a las siete horas de Palma e Ibiza, respectivamente. SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BARCELONA Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche. SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje. NUEVA LINEA DE FERNANDO POO Con salida el día 10 de cada mes a las 21 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (francés), Moravia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje. Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA EN VALENCIA, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos 30.980 y 30.989.

MARMOLES Y LAPIDAS MESAS Y VELADORES, para cafés, nuevos, más baratos que los usados Vedlos antes de comprar en otro sitio. Precios de LIQUIDACION BONACASA — PAZ, 31 Teléfono 14.929

CARMELO TORRIJOS Carbones minerales Especialidad en Cok y París Esmerado servicio a domicilio Despacho: Caballeros, 6 Teléfono 14.755 VALENCIA

Librería Fenollera MAR, 17 - Teléfono 11.465 LIQUIDACION: DESCUENTOS DEL 25 AL 60 por 100 SOLO POR POCOS DIAS Se liquidan las existencias que pertenecieron a la librería «VOLUNTAD»: Libros, Devocionarios, Estampas y Objetos de piedad Estampas, Devocionarios y Medallas. se saldrán solamente LUNES, JUEVES y SABADOS - Libros (novelas, Arte, Derecho, Medicina, etc., etc., todos los días laborables)

Compañía Trasmediterránea Relación de los servicios que presta esta Compañía SERVICIO FIJO RAPIDO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRICO Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander y Bilbao. Además admite en este servicio carga para Villa Sanjurjo, con transbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con flete corrido. SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES Salidas de Valencia los lunes a las 30 horas para Palma, Mahón, y los jueves a las 30 horas para Ibiza-Formentor. Llegadas los lunes y jueves a las siete horas de Palma e Ibiza, respectivamente. SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BARCELONA Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche. SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje. NUEVA LINEA DE FERNANDO POO Con salida el día 10 de cada mes a las 21 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (francés), Moravia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje. Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA EN VALENCIA, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos 30.980 y 30.989.

¡Estreñidos! Os curaréis comiendo PAN INTEGRAL LOPEZ Consulte su médico. Pi y Margall, 31 y 39

Compañía Trasatlántica Linea del Mediterráneo a Nueva York - Cuba El rápido vapor correo «MARQUES DE COMILLAS» saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de enero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, directo para Nueva York, Santiago de Cuba y Habana. Próxima salida, el 7 de febrero. Linea del Cantábrico a Cuba - Méjico El rápido vapor correo «HABANA» saldrá, salvo eventualidades, de Bilbao y Santander el 20 de enero; de Gijón, el 21, y de Coruña, el 24, para la Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. Próxima salida, el 22 de febrero. Linea del Mediterráneo a Puerto Rico - Venezuela - Colombia El rápido vapor correo «MAGALLANES» saldrá de Barcelona el 25 de enero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Las Palmas, San José de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida, el 25 de febrero. SERVICIO TIPO GRAN HOTEL: T. S. H. - CAPILLA - RADIO ORQUESTA - CINEMA - TENNIS - ETC. TODOS LOS VAPORES SON RA PIDOS Y DE LUJO. EN LA TERCERA CLASE HAY CAMA ROTAS, AMPLIO COMEDOR, SALA DE LECTURA, PELUQUERIA, ETC. Para toda clase de informes sobre pasajes y carga, al Agente de la Compañía en Valencia: don MIGUEL MICO, Muelle de Poniente, F G, y plaza de la República, 3 - Teléfonos: 30.026, 30.550 y 16.218

Sabañones UNGÜENTO FAMILIAR «SALUTI» Venta en farmacias

¡Señoras! Lavadero manual de toda clase de ropas y mantas; precios económicos. Servicio a domicilio. Encargos en Pi y Margall, 42, peluquería. Pidan precios y se convencerán.

CAMIONETA FORD en perfecto estado y recién ajustada, se vende. Auto - Electricidad, S. A. Conde Salvatierra, 41

TINTE sus guantes, monederos, zapatos, pelucas, etc., con TINTE EPAN PATENTADO TINTORERIA PEÑA PRIMADO REIG, 6 Valencia

PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES DE LOS VEGETALES. Las recomiendan los médicos - Llevan el aval de un prestigio de la Medicina española - TUBO UNA PESETA

Planta baja esbelta y económica, se alquila, junto plaza Castelar y en la calle de Jesús, una nave para almacén o industria. Razón: Fábrica de loza, Jesús, 61. Teléfono 12.223.

ALMACE... ALFON... POETA QUI... ISMAEL... JUAN, 7... JUAN... VIA R. y... TOMAS... DO, Aver... léfono 80... CARLI... del Puert... CABRIL... JOSE, Jo... JOSE... Jorge Ju... NOGUER... léfono 12... CESAR... Esteve, 1... SOOIE... MON, Pi... HIJO I... IA, Coló... AGUST... Trencb, 1... BAUTI... TESINOS... Jenes). Te... PEREC... RENS, I... fono 81.1... INDUS... SANOVA... fono 11.2... INDUS... S. A., E... fono 18.1... LLEORI... BERA, O... LUIS M... (MISLAT... JOSE A... S. A., M... no 14.500... FRANC... mo River... fono 11.9... ENRIQ... TI, Sagur... AGENC... ENRIQ... Muelle, 2... BOIRA... DA, Eibe... ADON... 15. Tel. 3... MARTI... vante, 8... HIJOS... MAYCAS... 11.131... A N T O... Muelle T... MANUI... Colón 2... ROMAN... 15. Tel. 3... TIMOT... Colón, 46... AGENC... ROBE... RA, Paz... GONTR... Juan, 19... V I C E... MARTINI... memo, 1... ENRIQ... Concordia... EDUAR... Abadía S... no 18.228... ARROCE... FEDE... Gad, 7. T... SIMO y... San Luis... no 12.455... UNION... CERA, S... Teléfono 9... MARCE... far. Tel... LLORI... BERIA, I... IMPREN... TIBER... SIMEO... rá, 29. T... ENRIQ... RRO, He... no 10.258... JOSE C... gorbe, 9... H I J A... y Margall... JOSE S... coy, 3. T... DIONIS... TA, plaza... no 10.173... SERRI... VICEN... RRO, Des... SALVI... RRES, 4... 58. Tel... CARLO... GUEL, E... JOSE C... labuig, 4... VIUDA... NOZ, Cus... PASCU... GUER, 2... no 15.018... FRANC... CHEZ, R... fono 14.9

Guía industrial y mercantil de Valencia (-- Casas re- comendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

ALFONSO BELLEVER (Luis), Poeta Quintana, 5. Tel. 10.417.
ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 30.743.
JUAN BUENOSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
TOMAS ESPLUGUES GALINDO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 80.209.
CARSI Y COMPAÑIA, Avenida del Puerto, 856. Tel. 80.204.
CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.
JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.
NOGUES, S. A., Colón, 7. Teléfono 12.007.
CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.
SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.
HIJO DE FRANCISCO M. VILA, Colón, 80. Tel. 11.106.

ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.
BAUTISTA ALPONS MONTESSINOS, Montaña, 8 (Marcha- Jenes). Tel. 11.941.
PEREGRIN ESTELLES LLORENS, Industria, 4 (Grao). Teléfono 81.109.
INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.
INDUSTRIAS MOSCARDO, S. A., Emilio Castelar, 10. Teléfono 18.160.
LEORIS HERMANOS Y BARBERA, Orilla Río, 5. Tel. 11.848.
LUIS MOSCARDO, Estación, 5 (MISLATA). Tel. 13.322.
JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.590.
FRANCISCO SABATER, Primo Rivera, 23 (Benetuser). Teléfono 11.923.
ENRIQUE VALLBONA MARTI, Sagunto, 180. Tel. 13.216.

AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARBA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.
BOIRA Y SORTANO, LIMITADA, Libertad, 12. Tel. 30.850.
ADONFO CASASUS, Chapas, 15. Tel. 30.044.
MARI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.
HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono 11.131.
ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.885.
MANUEL REAL PALANCA, Colón, 2. Tel. 14.608.
ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.
TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

AGENTES COMERCIALES

ROBERTO BLANQUER MO- RA, Paz, 30. Tel. 12.110.
GONTRAN DOMPE, Jorge Juan, 19. Tel. 13.513.
VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avenida Amalio Ji- meno, 1. Tel. 12.146.
ENRIQUE SORIANO GRAO, Concordia, 3. Tel. 13.005.
EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.

ARROCES (FABRICAS Y MO- LINOS)

FEDERICO CORELL, Trini- dad, 7. Tel. 14.425.
SIMO Y COMPAÑIA, Carrera San Luis, traste tercero. Teléfono 12.455.
MARCELINO ALAMAR, Alfé- zar, 7. Tel. 77.
LEORIS HERMANOS Y BARBERA, Benifayó, Tel. 30.

IMPRENTAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL

SIMEON DURA, Angel Guime- ra, 29. Tel. 12.813.
ENRIQUE MIRAVET NAVA- RRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.258.
JOSE OLMOS PERPINA, Se- gorbe, 9. Tel. 11.462.
HIJA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.
JOSE SOLER ESCUDER, Al- coy, 3. Tel. 11.902.
DIONISIO MARTINEZ COS- TA, plaza San Andrés, 5. Teléfono 10.173.

SERRERIAS MECANICAS

VICENTE BOIGUES NAVA- RRO, Denia, 53. Tel. 13.713.
SALVADOR CABANES TO- RRES, Avenida Peris y Valero, 53. Tel. 14.701.
CARLOS CARDONA SANMI- GUEL, Baja, 34. Tel. 12.192.
JOSE GENOVES, Travesía Ce- labuig, 4. Tel. 31.147.
VIUDA DE LEONCIO MU- NOZ, Cuenca, 9. Tel. 10.636.
PASCUAL OLMOS BALA- GUER, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.
FRANCISCO TORRES SAN- CHEZ, Ramón y Cajal, 11. Teléfono 14.973.

ENRIQUE MOLINA LOPEZ,

plaza Arizo, 1. Tel. 10.989.
VIUDA DE VICENTE L. VA- LLES, Doctor Monserrat, 17. Te- léfono 11.530.

AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASA- NOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
LUIS BASSET BADIA, Ave- nida Amalio Jimeno, 7. Teléfono 13.025.
MIGUEL BRU ANDRES, Momparler, 6. Tel. 11.777.
FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.
CHRYSLER, Colón, 34. Te- léfono 14.253.
STUDEBAKER, Don Juan de Austria, 32. Tel. 13.874.
TABOS, S. A. - AGENCIA OFICIAL FORD, Avenida Ama- lio Jimeno, 7. Tel. 12.348.

ACCESORIOS PARA AUTOMO- VILES

EMILIO GUERRERO, Colón, 13. Tel. 12.307.
PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 14.095.
MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.
TORRES, ROMOS, PEREDA Y COMPAÑIA, Colón, 15. Teléfono 11.156.
VICTORIA, MANUFACTURA CAUHO, S. A., Paz, 21. Teléfono 13.410.

TALLERES REPARACION AU- TOMOVILES

«ESTEA», JUAN FITO, Doc- tor Sunsi, 8. Tel. 16.627.
AGENCIA FORD LINCOLN, Conde Alta, 16. Tel. 11.652.
ANTONIO ALMENA, Doctor Moliner, 9. Tel. 11.768.
VICENTE ARCIS BARRACHI- NA, Guillén de Castro, 45. Teléfono 10.505.
EUSTAQUIO CASTELLANO (balistas autos), A. Peris y Vale- ro, 281. Tel. 12.281.
FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozal- zo, 47. Tel. 12.123.
GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar), 14. 761.
JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Tel. 14.893.
VICENTE VIDAL, Doctor Mo- liner, 25. Tel. 10.412.

AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GI- NER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.903.
ELOY DOMINGUEZ VEIGA, Colón, 24. Tel. 13.701.
JUAN MARTIN, Llano Zaidía, 3. Tel. 13.205.
BERNARDO VIDAL MEDI- NA, Poeta Querol, 3. Tel. 11.821.
HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.
VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo). Tel. 10.425.
JOSE CALATAYUD BEN- LLOCH, San Vicente, 159. Teléfono 13.708.
MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.
MONFORTE Y ARIÑO, Llano Zaidía, 28. Tel. 14.205.
JOSE PALOP BEA, San Vi- cente, 126. Tel. 12.900.
JOAQUIN SANDALINAS MARTIN, Avenida Aliados, 6. Te- léfono 10.241.
FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.392.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía Jesús y María, 16 al 20, Teléfono 12.142.
ENRIQUE MARINER GU- RREA, Momparler, 6. Tel. 12.332.
PASCUAL SANCHIS MAN- ZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.595.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
SALVADOR IZQUIERDO HUR- TADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Az- cárraga, 28. Tel. 10.132.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mens, 17. Tel. 10.638.
CASA POLO, Campaneros, 18. Tel. 12.204.
MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.814.
MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
MANUEL ORRICO VIDAL, Zaragoza, 14. Tel. 10.250.

CALDERERIAS EN COBRE

AGUSTIN ARNAL, Travesía Momcada, Tel. 14.016.
J. BAUTISTA DELAS, Játiva, 12. Tel. 15.917.
ANTONIO LIZART ESTEVE, camino Barcelona, 14. Tel. 12.963.
FRANCISCO MARCH SAL- VADOR, Cuenca, 108. Tel. 15.548.
DANIEL MARTINEZ GAR- CIA, Avenida Puerto, 135. Te- léfono 31.208.
JOSE MARIA PLANELLS SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.643.
FRANCISCO TERRASA GAR- CERA, Guillén de Castro, 29. Te- léfono 12.319.

RAMON OLMOS BALAGUER,

Almas, 10.
VILANOVA HERMANOS, Ave- nida Puerto, 195. Tel. 30.443.

FABRICAS DE CALZADO

MANUEL ALEIXANDRE BO- HIGUES, Corona, 29. Teléfono; 11.414.
RICARDO AYORA LATORRE, Guillén de Castro, 57. Tel. 10.572.
VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.
ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 81. Teléfono; 14.543.
HIJOS DE RAFAEL GIL, Lla- no Zaidía, 16. Tel. 12.215.
FRANCISCO MARTIN DO- MINGO, Guillén de Castro, 77. Te- léfono 10.074.
JAIIME MORENO NAVARRO, Gran Vía Jesús y María, 49. Te- léfono 10.189.

CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.
XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.
LA TERMICA, S. A., delegado técnico, Bisbe, 8. Tel. 16.700.

CAMAS METALICAS

ENRIQUE BLASCO COM- PANY, Carda, 20. Tel. 13.223.
VICENTE GENOVES CU- BELLS, Continuación Antonio Suárez, Tel. 10.067.
VICENTE TAMARIT E HI- JOS, Hospital, 1, 3 y 5. Teléfono 13.903.
ANGEL SENDRA, calle núme- ro 34. Tel. 10.750.
JOSE TUDON PIQUER, Je- sús, 43. Tel. 14.280.
ANTONIO DARAS, Almas, 10. Teléfono Mayor, 13. Teléfono 12.143.

CARPINTERIAS

ENRIQUE BALAGUER MA- LLOL, Astilleros, 32. Tel. 30.841.
JOSE COLLADO RIOS, San Guillén, 37. Tel. 10.653.
ANTONIO CORTES ALVA- REZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
MELCHOR CHIRONA MAR- TI, Lepanto, 40. Tel. 13.672.
JUAN B. MARTINEZ MO- LLA, Almirante Cadarso, 42. Te- léfono 11.918.
MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
JOSE ESPLUGUES MOLL- NA, Borrull, 64. Tel. 10.293.
EVARISTO BAS BADA, Ma- llorquines.

FABRICA DE CAJAS DE CAR- TON Y TUCHES

EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.933.
SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 33. Tel. 12.465.
RAFAEL DOMENECH COLO- MINA, Doctor Sanchis Bergón, 9. Teléfono 12.326.
JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.
ALFREDO GUSTEMS, Sogue- ros, 1. Tel. 14.979.
MANUEL TORRES CAPILLA, Fresquet, 37. Tel. 14.912.
VIUDA DE MANUEL PAM- PLO, Timonedá, 8. Tel. 12.943.

FABRICANTES DE SUPERFOS- FATOS

HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYTNER, Pascual y Genis, 24. Tel. 13.801.
JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Tu- ria, 12. Tel. 14.590.
SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

CEMENTOS

MARIANO ALBARRACIN, Tel. 10.005.
COMPAÑIA VALENCIANA DE CEMENTOS-PORLANO RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.850.
ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.
ANGEL PEREZ LESPARRA, «Cemento Armado», Travesía Leo- nes, 8. Tel. 30.081.
LUIS SALOM BAIXAULI «Landfort», San Vicente, 232. Te- léfono 13.808.

CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVINO, Va- lencia, 3 (Manises). Tel. 20.
VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
TOLEDO PERIS Y COMPA- ÑIA, Carretera Ribarroja. Te- léfono 85.
JOSE VALLDECABRES POL- GADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación, Tel. 8.

CERRAJERIAS

JOSE ARFELLA PASCUAL, Conde Tréner, 11. Tel. 14.001.
JULIAN CONCEPCION FE- RREER, Continuación Turia, 132. Teléfono 10.424.
JOSE GUILLOT GARCIA, Je- sús, 40. Tel. 12.443.
ANTONIO OCASA PORTO- LES, Avenida Puerto, 76. Te- léfono 10.272.
JOSE RIEGER, Francisco Sempere, L. Tel. 14.764.

CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Cabi- lleros, 6, Tel. 14.755.

COCCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pé- rez Galdós, 8. Tel. 13.469.
JUAN SALA, Gran Vía Germa- nias, 53. Tel. 11.423.
HIJO DE VICENTE SALA SANCHO, Embañ, 29. Tel. 14.237.

COMESTIBLES Y ULTRAMA- RINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.
MARTIN BARRACHINA, Emi- lio Castelar, 22. Tel. 11.908.
CARLOS BELLO, Conde Sal- vaterra Alava, 27. Tel. 11.453.
VICENTE CASTILLO, Mar- qués Turia, 1. Tel. 10.423.
MARCIAL CEBRIAN, Pascual y Genis, 10. Tel. 14.935.
RAMON GARCIA MARTI- NEZ, Bordadores, 2. Tel. 12.597.
RAMON IZQUIERDO MAR- TIN, Félix Pizcueta, 29. Te- léfono 12.662.
JUAN Y SANZ, Sangre, 12. Teléfono 11.846.
ANDRES SELDRAN AZNAR, Pilar, 12. Tel. 15.277.
PABLO VERA, P. San Bult, 3. Teléfono 12.564.

ALMACENES DE COLONIALES

FERRER Y COMPAÑIA, S. en C., P. Mercado, 76. Tel. 11.137.
HIJA DE J. GARCIA SOUÇA- SE, P. Mercado, 88. Tel. 13.837.
ALEJANDRO GOMEZ, Gue- rero, 53. Tel. 13.728.
FRANCISCO TABERNER AN- DRES, A. Puerto, 175. Te- léfono 30.945.
MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

CONFITERIAS Y PASTELE- RIAS

CRISTOBAL CHAPA, Don Juan de Austria, 12. Tel. 13.357.
MARIANO GARCIA COLAS, P. Santa Catalina, 12. Tel. 13.075.
MANUEL HERRERO CA- RRION, Pi y Margall, 7. Te- léfono 14.906.
ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibañez, Tel. 15.020.
JOSE PALLAS LLEO, Ange- les, 3. Tel. 10.756.
PASTELERIA DE LA PELO- TA, LLACER, San Vicente, 37. Teléfono 11.100.

CONSERVAS

CONSERVAS TRIGO, S. A., Martínez Cubells, 10. Tel. 13.342.
PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós, 10. Tel. 10.245.
HARKER Y BADA, Ruaya, 46. Tel. 11.736.
GUILLERMO MORRIS, S. en C., Conserva, 2. Tel. 30.500.
SALVADOR ESCRIBA, Paz, 33. Tel. 12.021.
COSMELLI, S. A., Camino Viejo, 98 al 102. Tel. 31.120.
UNION CONSERVERA Y ARROCEIRA, S. A., Santa Cristi- na, 8. Tel. 30.217.

SALAZONES

JOSE BELLOT FONS, P. Mer- cado, 51. Tel. 12.230.
UNION SALAZONERA, S. L., Avenida Aliados, 350. Tel. 30.831.
VIUDA E HIJOS DE ZARAN- DIETA, Avenida Aliados, 251. Teléfono 31.009.
RAFAEL RIDAURA, Murillo, 5. Tel. 11.021.
TRUEBA Y PARDO, S. A., Padre Porta, 7. Tel. 30.855.
HIJO DE GUILLERMO CAM- POS, Virgen del Puig, 2 y 4. Te- léfono 31.149.

CORREAS Y TRANSMISIONES

ASENSIO Y COMPAÑIA, S. en C., Pascual y Genis, 17. Te- léfono 14.595.
HIJOS DE H. SEGARRA, Cuarte, 73. Tel. 10.717.
FALCO HERMANOS, Ave- nida A. Gimeno, 11. Tel. 12.006.
JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.
J. ROMERO HUESO, Cirilo Amorós, 23. Tel. 13.207.

CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

JOSE M. GIRONES, Avella- nas, 10. Tel. 10.627.
VIUDA DE JOSE GONZA- LEZ, Guillén de Castro, 113. Te- léfono 12.516.
LA CRISTALERA VALE- NCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
J. PRATS, Colón, 7 y 9. Te- léfono 12.306.
VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.
SALVADOR SANCHO RAU- SELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.
RICARDO IBANEZ REPO- LLES, Palau, 23. Tel. 10.367.

AGENCIAS DE NEGOCIOS

«SAMOT», IGUALATORIO JU- RIDICO, Ballesteros, 5. Te- léfono 14.623.
PELUQUERIAS
VICENTE MORANT, Ribera, 33. Tel. 14.931.

CURTIDOS

JUAN B. ALMENA SOLER, Blanquerías, 7. Tel. 13.386.
VICENTE BOLUDA MARTI- NEZ, Blanquerías, 81. Teléfono 11.605.
GOZALVEZ Y ARLANDIS, HERMANOS, Azcárraga, 15. Te- léfono 14.902.
MATEU HERMANOS Y COM- PANIA, Botánico, 9. Tel. 11.927.
FRANCISCO MORENO USE- DO, Goya, 18. Tel. 10.654.
AGUSTIN OMS SCHIAFFI- NO, Guillén de Castro, 9. Te- léfono 12.316.
MANUEL SARRION SAN- CHIS, Lepanto, 3. Tel. 12.890.
HIJO DE ANDRES SENDRA, F. Morería, 7. Tel. 14.132.

DECORADORES

VICENTE BENEDITO BARO, Conde Salvatierra de Alava, 28. Teléfono 12.753.
PABLO HERNANDEZ GIME- NEZ, Marqués del Turia, 26. Te- léfono 10.813.
FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 13. Tel. 15.113.
VICENTE SALCEDO, Martí, 7. Tel. 11.735.
JOSE DOLZ ROMEU, plaza Tetuán, 18. Tel. 13.514.

EBANISTERIAS

JUAN BLAT NAVARRO, San Vicente, 143. Tel. 10.041.
RAFAEL RIPOLL LLACER, Sanchis Bergón, 5. Tel. 12.741.
EMILIO VILELLA, Paz, 17. Teléfono 13.310.
VICENTE ALBELDA COLO- MER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
JAIME BADA BRU, Travesía Mascota, 1. Tel. 11.411.
VICENTE BENLLOCH BAR- TUAL, Pi y Margall, 38. Te- léfono 11.718.
JOSE ESTORNELL CHAU- MOLL, A. Pérez Galdós, E. J. Te- léfono 13.943.
JOSE FERNANDO GUAN- TER, Travesía Moncada, 7. Te- léfono 14.821.
MARIANO GARCIA RAMON, Nicolás Factor, 21. Tel. 10.101.
SANTIAGO JUAN CAMPS, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.
JOSE LIERN, Paz, 22. Te- léfono 12.510.
VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.
JOSE PINAZO MARIN, Pasa- je V. Feliu, P. Tel. 14.631.
VICENTE TAMARIT E HI- JOS, San Vicente, 107. Teléfono 14.861.
V. TAMARIT MOLINA, Garri- gues, 4. Tel. 10.615.

MUEBLES CURVADOS

JULIO BENEDITO VERDET, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.
JOSE BISBAL GARCIA, Ca- mino Real de Madrid, traste pri- mero. Tel. 14.222.
VICENTE CRESPO CARBO- NELL, San Vicente, 186. Te- léfono 13.908.
HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.
VICENTE GARCIA MIRA- LLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.
RAMON GIMENEZ PORTO- LES, Cuenca, 22. Tel. 10.426.
HIJOS DE JOAQUIN LLEO, Isabel la Católica, 9. Tel. 10.333.
JOSE MARCH, Picasent, 11 y 13. Tel. 14.800.
MUEBLES CURVADOS S. A., San Vicente, 306. Tel. 10.708.
ALEJANDRO PARRA, Cuen- ca, 44. Tel. 10.835.

ENVASES PARA FRUTAS

JULIO ALONSO, Avenida Ama- lio Jimeno, 9. Tel. 13.742.
RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709.
JOSE GOMILA, Toneleros, 8. Tel. 31.909.
NICOLAS MARTINEZ, Virgen del Puig, 5. Tel. 30.228.
JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Libertad, 66. Te- léfono 30.710.
BENET Y GARCI, Padre Por- ta, 20. Tel. 31.007.

FERRERIAS

EDMUNDO BEUTEL, Pascual y Genis, 10. Tel. 14.336.
ANGEL CIPRE, SUCESOR DE MATA, San Fernando, 16. Te- léfono 14.802.
DINNEBIER Y BEUTEL, Za- ragoza, 16. Tel. 14.610.
ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
RICARDO GIL ALBERT, Con- de Salvatierra de Alava, 18. Te- léfono 11.383.
ENRIQUE IZQUIERDO, Mer- cado, 80. Tel. 12.237.
FERNANDO TORNER, Guerre- ros, 35. Tel. 11.728.

FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amo- rós, 16. Tel. 12.405.
VAPORES VELEROS MADE- RAC (Négmay)
VICENTE ALABAU SANMAR- TIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.042.

GALLETAS Y PASTAS

SALVADOR PLAJA, General San Martín, 15. Tel. 13.502.
FRANCISCO CASTELLO, Játiva, 4. Tel. 13.350.
TUSSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.
JOSE OLIVER, Cerrajerros, 17. Tel. 10.028.

GASEOSAS Y SIFONES

JUAN BAUTISTA ALGARRA, Matemático Marzal, 14. Teléfono 13.778.
MIGUEL QUILIS JIMENO, Cádiz, 8. Tel. 15.288.
F. PUCHOL CARBONELL, Guillén de Castro, 31.
JOSE MARTI ANDREU, Gui- llén de Castro, 120.
SEVERINO GUILLEN GU- RREA, Continuación Gonzalo Ju- lián, J. G.

FABRICAS DE HARINAS

JOSE MARIA ALBORS, Moli- no Noumoles. Tel. 11.011.
VICENTE BELENGUER LER- MA, Camino Barcelona, 255. Te- léfono 14.021.
JUAN CASTELANO, Juan Ver- daguer, Tel. 31.625.
MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.
PEDRO MARTI INIGO, Moro Zeit, 8. Tel. 10.004.
RAMON PONS GRADOLI, A. Puerto, 131. Tel. 30.208.
SIMO Y COMPAÑIA, Pérez Pujol, 5. Tel. 12.844.

ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.
INDUSTRIAS DEL HIERRO S. A., (Miguel Igual), calle San Vi- cente. Tel. 13.882.
HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.
BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

FABRICAS DE JABONES

LUIS ALBACAR Y COMPA- ÑIA, S. en C., Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.
CAYETANO FIOL RIDAURA, Guillén de Castro, 138. Teléfono 10.616.
JOSE M. MARTINEZ DOME- NECH, Avenida del Puerto, 232. Teléfono 30.049.
HIJO DE VIGUER BLAT Y COMPAÑIA, Blanquerías, 9. Te- léfono 10.705.

LADRILLOS Y TEJAS

En la Federación Industrial y Mercantil

CURSO DE CONFERENCIAS

La de anteanoche corrió a cargo del señor García Guijarro

Dentro del ideario de esta simpática institución, nacida al calor del amor a los intereses generales del país y significadamente al de cuanto afecta a la riqueza y bienestar en nuestra región, fué un acierto el llamar a su amplio salón de conferencias a personalidad tan destacada en uno de los aspectos del problema de nuestra riqueza que es el agrícola. El señor García Guijarro ha consagrado el mayor tiempo de su vida al estudio de los problemas de la riqueza agrícola valenciana, ha ejercido cargos desde los cuales ha podido documentarse perfectamente y ha ofrecido siempre orientaciones prácticas para la solución de cada caso, dignas de respeto y de ser tomadas en consideración por cuantos halláanse interesados en que la agricultura valenciana siga siendo la fuente más importante de la riqueza regional.

Estaba justificado, pues, la gran afluencia de público anteanoche en la mansión de la Federación Industrial y Mercantil, público que llenó el salón de actos y se distribuyó por los salones inmediatos, a donde las palabras del orador llegaban agrandadas por el portavoz.

Hizo la presentación el señor Rovira, ex diputado provincial y agricultor; ya recordarán nuestros lectores lo que dijimos acerca de las dificultades que ofrecen estos discursos de presentación, en los cuales debe sobresalir una norma esencial: la discreción.

Y el señor Rovira se desenvolvió dentro de los límites de esta condición; dedicó elogios al conferenciante, apuntó la inmensa labor realizada por éste y desapareció modestamente por el foro, dejando buena impresión en el público que así se lo demostró con sus aplausos.

Comenzó a hablar el conferenciante en medio de grandes aplausos; siendo sus primeras palabras para agradecer los elogios que le había tributado el señor Rovira, y de los cuales sólo recogía como ciertos los que se refieren a su amor a Valencia. El llamarse valenciano consideraba su mayor timbre de gloria, ya que por Valencia estaba dispuesto a ofrendar su vida.

Sintéticamente se refirió a los cambios operados en el régimen político de España, diciendo que tanto a él como a sus amigos les habían cogido en plena serenidad, con la mira puesta en Valencia y en España, dispuestos a defenderlas en todo momento para conseguir su engrandecimiento.

Entró a continuación en el tema de la conferencia, refiriendo lo que debe entenderse por intervencionismo y librecambio que, contra lo que algunos creen, no son ideas pasadas de moda y equivalentes a acciones y reacciones acerca de nuestra riqueza agraria. Declaró que en el curso de sus actividades su actuación ha sido sólo reflejo de la colectividad valenciana, productora de tanta riqueza.

Habló de la riqueza agraria en España, haciendo constar que se refería sólo a la que se produce con el esfuerzo del hombre.

«No hace mucho tiempo—añadió—hablando sobre el regionalismo valenciano, decía yo que el determinismo económico, esto es, el esfuerzo del hombre haciendo frente a los accidentes naturales, era el sello de la cultura de un pueblo.

Sacar riqueza de un paraíso nada representa; conseguirla en un país ingrato, dominar la tierra con el sudor de la frente, desecar marjales y plantar naranjos en lugares casi inaccesibles, sacar agua de las entrañas de la tierra, eso ha sido el trabajo del agricultor valenciano que ha puesto en la titánica empresa su férrea voluntad, demostrando que la riqueza agrícola valenciana no es fruto espontáneo de la naturaleza, sino premio a la actividad.

Presentó un gráfico demostrativo del área de cultivo de frutos distintos y valor de su producción, para comprobar que la naranja da una mayor riqueza a la nación que los demás cultivos.

Según dicho gráfico, el área del cultivo del viñedo es de 1.531.670 hectáreas, o sea un 43'45 por 100; el del olivar, 1.892.288, que es el 52'35 por 100; el del naranjo, 81.000, que es el 2'20; el del arroz, 48.592, lo que da un porcentaje del 1'35, y por último, el de la cebolla abarca una extensión de 23.708 hectáreas, no llegando al 1 por 100, pues tan sólo es de 0'85.

En cambio, la producción de cada uno de ellos es la siguiente, por el mismo orden establecido:

750.888.634 pesetas, o sea el 51'45 por 100 del total; 264.160.177, o el 16'65 por 100; 291.600.000, con el 19'65; 108.672.005, con el 7'35, y 73.959.494, que viene a ser el 4'87 por 100.

«El conjunto de la economía de la región valenciana—siguió diciendo el conferenciante—representa más de 950 millones de pesetas en la producción española, que es de unos 9 mil millones.

Estos son datos que alcanzan al año 1930.

El esfuerzo de los agricultores valencianos da una producción que pasa de 450 millones de pesetas.

El comercio exterior de España es relativamente reducido y por eso nuestra exportación agrícola es básica en el volumen de la economía nacional.

Dedicó grandes elogios al labrador valenciano, que lo ha hecho todo a fuerza de constancia.

Seguió diciendo que el librecambio o sea las acciones son el resultado de la actividad de todo orden y en él ni los Gobiernos del antiguo régimen ni los del nuevo han hecho nada y en cambio han puesto trabas e impedimentos a esas actividades, por lo que el agricultor ha de distraer sus energías en procurar desvirtuar aquellos impedimentos y deshacer las trabas.

Detalló algunas de éstas, tanto en el antiguo como en el moderno régimen, diciendo que de abril a no viembre del pasado año se han publicado 153 disposiciones referentes a Agricultura, resultando que se contradicen unas con otras y todas se reducen a dos o tres asuntos tan sólo que van siendo rectificados.

Declaró que en política arancelaria la desorientación es todavía mayor, y afirmó que no puede adoptarse en absoluto ninguno de los dos regímenes librecambista y proteccionista. Durante la guerra los Gobiernos se ven precisados a llegar al límite del proteccionismo; pasa la guerra y sigue la intervención merced a los consorcios y otros organismos, pero luego caen en la cuenta y se declaran partidarios del librecambio.

Mostró partidario de un prudente arancel, diciendo que en realidad en España no ha habido nunca una política arancelaria verdadera. Detalló el trato a nuestros productos por parte de Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia y Checoslovaquia.

Se ocupó del problema monetario, diciendo que 34 países establecen dificultades para poder adquirir la valuta de las mercancías exportadas, mediante restricciones y otras trabas que perjudican notablemente al exportador. Hay nación, como Austria, que tiene implantado el cambio de productos o canje de mercancías, como antiguamente se hacía.

Refiriéndose a la producción naranjera, exhibió un gráfico de la misma, a partir del 1850, en cuyo año la exportación fué de 18.000 toneladas, hasta 1930, en que se exportaron 1.080.000, con un valor de más de 340 millones de pesetas, cifra que comprendía el magno esfuerzo productor del labriego valenciano.

Terminó dedicando frases elogiosas al labrador valenciano, que es quien anónimamente labora la riqueza de la región levantina.

Una estrepitosa salva de aplausos premió la interesante conferencia del señor García Guijarro.

A continuación se proyectó una película curiosísima, confeccionada de todos los detalles de la producción naranjera, que fué muy celebrada.

Gobierno civil

El pleito de los drogueros

En el Gobierno civil se nos ha facilitado copia de la siguiente circular:

«El excelentísimo ministro de la Gobernación, en telegrama de fecha 22 de los corrientes, me dice lo que sigue:

«Sirvase ordenar inspectores provinciales Sanidad, y otras autoridades, en su caso, suspensan procedimientos ejecutivos contra drogueros por venta de especialidades farmacéuticas, hasta recibir nuevas indicaciones.»

Lo que se publica en este «Boletín Oficial» para conocimiento de los interesados.

Valencia 23 de enero de 1932.—El gobernador civil, Luis Doport.

En la Casa de la Ciudad

VISITEO

El alcalde accidental señor Lambies, continuando sus visitas oficiales, esta mañana estuvo a visitar al rector de la Universidad.

Después, en su despacho de la Alcaldía, ha recibido la visita del presidente de esta Audiencia don Luis Suárez, y del secretario del Gobierno civil señor Afán de Rivera.

DE QUE «NOS» MORIMOS

Defunciones ocurridas durante la decena del 11 al 20 de enero de 1932, según nota facilitada por la Inspección Municipal de Sanidad: Sarampión, 1; escarlatina, 1; gripe, 7; tuberculosis, 15; tifus abdominal, 5; sifilis, 1; generales, 1; del sistema nervioso, 28; del aparato circulatorio, 49; del aparato respiratorio, 38; del aparato digestivo, 14; del aparato genito-urinario, 10; traumatismo, 5; senectud, 12; nacidos muertos, 10; Stuma, 202; menos nacidos muertos, total defunciones, 192.

EL AYUNTAMIENTO A MENTON (FRANCIA)

Anoche, en el expreso de Barcelona, salió la representación de la municipalidad valenciana y prensa con dirección a Mentón para asistir al acto que en homenaje por el cuarto aniversario de su fallecimiento se ha de llevar a efecto el día 28 de los corrientes ante la tumba de don Vicente Blasco Ibáñez.

Forman parte de la representación de Valencia los señores Porta, San Vicente, Bort, Pascual Leone, Bellver, Sabarot, García Cabañas y don Sigrifido Blasco, acompañados el secretario de la Corporación don Luis Larrea y los señores Badía, Almela Vives y Cifre, como representantes de la prensa valenciana.

Como ya dijimos, el viernes por la noche salió como avanzada de la Corporación, el alcalde propietario don Vicente Alfaro, acompañado del señor Giménez, su secretario particular y presidente de la Asociación de la Prensa, y del periodista señor Bohorques.

Acudieron a la estación a despedir el alcalde accidental don Vicente Lambies, varios señores concejales, numeroso público y representación de los funcionarios municipales.

ORDEN DEL DIA

En el orden del día para la sesión de hoy figuran los siguientes dictámenes:

Propone que no se exija a los carreteros que transportan mercancías entre el puerto y la estación de Nazaret el arbitrio que se recauda al paso de dicho puente.

Propone la aprobación de las listas cobratorias de la contribución especial de Mejoras, correspondientes a las calles de Bailén, Padre Jofre, Beato Gaspar Bono, Gandía, Gonzalo Julián, Taquígrafos Martí, Pi y Margall, Borrull, Lepanto, plaza San Sebastián, calle Socorro, plaza del Socorro, Luis Morote y Gran Vía del Marqués del Turia, pavimentadas por la Sociedad Warrenite Bitulítica.

Idem.—Propone que, de conformidad con lo informado por los señores ingeniero director de Caminos y arquitecto mayor, se acuerde que el firme de asfalto fundido del puente frente a la Gran Vía sea de cinco centímetros de espesor, en lugar de tres que figura en el proyecto.

Propone que se acepte el donativo de obras con destino al Archivo-Biblioteca municipal ofrecido por doña Matilde Boluda, viuda del que fué archivero de este Ayuntamiento, don Vicente Vives Liern, y que se signifique a dicha señora las más expresivas gracias por dicho donativo.

Señores jurados.—Patronos: Don Joaquín Sandalinas, don Julián García y don Juan Díaz. Obrero: Don Enrique Carbonell, don Tomás Villargordo y don Vicente Domingo Hernández.

Reproduce el dictamen de 10 de marzo último, proponiendo se autorice a Francisco Escuin Guerrero para abrir una carnicería en el camino del Cabañal, número 19.

Reproduce el dictamen de 2 de octubre último, proponiendo se autorice a Juan José Viadel Tarín para abrir una carnicería en la calle del Doctor Sanchis Bergón, número 17.

Propone la iniciación de expediente para la expropiación de las casas número 73, 75 y 77 de la calle de Cuarte, extramuros.

Propone la iniciación de expediente para la expropiación de las casas números 47 y 52 de la calle de Sagunto y 17 de la calle de San Guillén.

Propone se autorice a Jenaro Alonso Gómez para abrir carnicería en la planta baja de la casa número 10 de la calle Palau (Grao), en concepto de traslado y a condición de cerrar la que actualmente posee.

“LA REPUBLICA”

Hace ya bastantes años—cuando todavía éramos nosotros unos chavales—cayó en nuestras manos un libro titulado «El atraso de España», del que se decía autor John Chamberlain. Este libro, del que conservamos un vivo recuerdo, sirvió de espejo a muchas de nuestras campañas. A su crítica, desgarrada y dura, nos asiamos nosotros cuando un «atraso» de nuestra Patria se ofrecía a nuestra vida y nos llegaba al alma.

Para que de ese modo nos impresionase, ese libro, como impresión a muchos, era necesario que se hubiera escrito mojado la pluma en el corazón. Una razón fría no hubiera bastado para producir una impresión semejante. Quien aquellas cosas escribía, quien presentaba aquellas lacras españolas, no era, no podía ser, un espíritu sagaz de otras tierras que, al pasar por la nuestra, fuera unos males y los diera a conocer. Tenía que ser un escritor español. Sagaz y penetrante, también; pero lleno de dolor ante el «atraso» que advertía en su Patria.

Y, haciendo averiguaciones, no tardó en saberse que el tal John Chamberlain, que ya iba de boca en boca, era ni más ni menos que don Tomás Jiménez Valdivieso, que bullía en los centros y cenáculos de aquella época, más llenos de inquietudes espirituales que los de esta...

Con esta grata y lisonjera impresión cogimos en nuestras manos «La República», otro volumen de don Tomás Jiménez Valdivieso, que acaba de ver, como quien dice, la luz. Con esta expresión y, además, con el anhelo que se experimenta cuando se tiene en las manos el libro de un autor que, en otro tiempo, hizo vibrar nuestras fibras íntimas, aunque haya sido de coraje.

«Ha producido el mismo efecto este volumen que el otro? No. Y no lo decimos con pena, sino con agrado. Ahora que han pasado unos días de su lectura, nos damos cuenta de que el tono de «La República» es el que mejor cuadra a la finalidad que persigue el autor. Ese tono suave, sedante; ese tono que podríamos llamar nuevo, es el que mejor cuadra al consejo. «La República debe hacer el otro... En la República se debe hacer lo otro... Al referirse a las «virtudes cívicas que deben recomendar a los republicanos», el tono debe ser el que él emplea y el lenguaje el que utiliza. Es del hombre experimentado que ha visto pasar frente a sí una República y da consejos para que no se escape ésta, y se consolide, y se afiance, y se engrandezca.

De haber trazado nosotros ese libro es posible que hubiéramos pasado por alto algunos antecedentes históricos que nada prueban. Pero todo lo demás lo hubiéramos suscrito. En todo lo demás hubiéramos coincidido con el autor, al que hemos leído con verdadero deleite y cuyos consejos hemos escuchado con verdadera unión.

No sabemos si ha tenido o no difusión ese libro. Si la ha tenido, como es de esperar, lo merece, por que «La República» es, en puridad, un libro didáctico, muy útil para muchos de los españoles que creen que el ser republicano es una cosa fácil y que no requiere otra cualidad que la de su carácter agrio contra «muchas cosas...»

F. C.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce, reclamación de salarios por horas extraordinarias de trabajo de don Federico Bonilla a don Juan Bautista Mateu.

Señores jurados.—Patronos: Don Joaquín Sandalinas, don Julián García y don Juan Díaz. Obrero: Don Enrique Carbonell, don Tomás Villargordo y don Vicente Domingo Hernández.

Más deportes

ALICANTE.—Por 2 a 1 ganó el Alicante al Cartagena.

Transcurrió el primer tiempo aburrido, y muy vivo el segundo, marcando Vilanova y Licedo los dos goals alicantinos, y a poco del final, Angellillo, del Cartagena.

ELCHE.—A un tanto empataron los propietarios con el Hércules.

Gilbert hizo en la primera mitad el goal llicitano, y Gorgé, el empate en la segunda.

Partidos amistosos

En el Camino Hondo

Levante, 7; Rayo, 1

En sustitución del partido de Liga que había de celebrarse entre el propietario y el Gimnástico, tuvo efecto éste, que transcurrió con el completo dominio del Levante, según demuestra el resultado.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma:

Levante.—González, Calpe, Itarte, Puig I, Montañés, Hilario, Gros, Puig II, Sañz, Llaguito y Bonal.

Rayo.—Alapont, Marco, Monzó, Burriel, Camarena, Tubi, Blay, Aparicio, Joaquín, Terol y Cañana.

Los goals fueron conseguidos por Sañz (tres), Puig II (dos) y Gros (dos), por el Levante, y Aparicio, el del Rayo.

En Castellón

Valencia (3-0); Onteniente, 2

Con gran asistencia de público jugaron el tercer equipo del Valencia contra el Onteniente, venciendo el primero por seis a dos, tras de hacer un gran partido ambos once, muy especialmente el Valencia.

El público, que como decimos más arriba, fué numerosísimo, alaudió constantemente la labor de los equipiers, siendo únicamente de lamentar el que luego de considerarse al Valencia vencedor en Vitoria se recibiera la noticia final que dió al traste con todas las esperanzas.

CASTELLÓN, 3; GIMNASTICO, 1

CASTELLÓN.—En sustitución del match de Liga Castellón-Cataluña, jugóse este partido para entretenimiento de los equipiers locales.

El encuentro, en vez de servir el fin que se perseguía, valió para que se lesionaran los jugadores locales Montañés y Santolalla.

El partido lo ganó el Castellón por goals a uno. El primero en marcar fué Almela para el Gimnástico, y luego consiguieron tantos para el Castellón, Montañés, Santolalla y Ballester, por este orden.

En el segundo tiempo, en que dominó el equipo local netamente, la puerta gimnástica fué inexpugnable.

Los equipos fueron: Gimnástico.—Ruiz, Morales, Plácido, Gil, Goig, Pascual, Helguera, Almela, Manuel, Conde, Vera y Torres.

Castellón.—Roca, Valentín, Vidal, Moya, Gómez, Tio, Ballester, Santolalla, Pradells, Montañés y Pascual.

VIGO.—En partido de la tercera categoría, empataron a uno el Unión Sporting y el Ciosvin.

RUGBY

PARTIDOS ESCOLARES

MADRID.—Como preparación al campeonato escolar que empezará el día 31, los Industriales ganaron a Derecho por 3 a 0, marcado por Pastor, y Medicina triunfó de Comercio por 14 a 13.

Bonilla y Gancedo marcaron por los vencidos, y Guzmán, Valle y Vázquez, los de Medicina.

ATLETISMO

EL CAMPEONATO DE GALICIA

VIGO.—Sobre 9.450 metros corrióse el Cross regional gallego, tomando parte 26 atletas, que salieron de Balaidos.

Ganó Marinas, del Veritas, en 34 m. 59 s y un quinto, siguiéndole Rodríguez, de Exploradores.

Por equipos triunfó Exploradores.

BOXEO

La reunión de la plaza fué suspendida

Por motivo del tiempo inseguro que hizo durante la mañana de ayer, fué suspendida la reunión pugilística anunciada para la tarde en la plaza de Toros, de la que era combate principal el de Primo Rubio-Riambau.

Es posible que ésta se dé el sábado próximo.

CICLISMO

EL CAMPEONATO DONOSTIA

SAN SEBASTIÁN.—Corrióse el campeonato local de segunda categoría sobre 62 kilómetros; ga-

EN EL ATENEO MERCANTIL

Habla don Pío Zabala Lera, catedrático de la Central

Razón tenía don Ricardo Samper al hacer la presentación del conferenciante—con la elocuencia que es habitual en el presidente del Ateneo,—que don Pío Zabala habría de deleitarnos y, catedrático siempre, pondría allí catedra, según acostumbraba donde quiera que iba, como lo probó cuando ocupó la subsecretaría de Instrucción pública.

Razón tenía, porque catedra puso de bien decir y de donarse cuando, evocando su vida en Valencia, hizo la maravillosa descripción de un período interesante de esta tierra. Y catedra puso también cuando levantó ante nuestra vista «Retablos de la vida española de otros tiempos» y puso en escena, tal y como eran, personajes pintorescos de nuestra Historia de comienzos del siglo pasado y finales del XVIII.

Como preámbulo a lo que pudiéramos llamar tema de la conferencia, estableció un paralelo entre la corte francesa de Luis XVI y de María Antonieta y la española de Carlos IV y de María Luisa de Parma (diferenciados en que el rey francés era un «hombre bueno» y el español un «buen hombre»), y en que la reina francesa tenía un orgullo y la española otro menos decente), para llevarnos después a conocer íntimamente la España pacata, de costumbres estrechas y rígidas de aquellos tiempos. Ese preámbulo equivalía a decir: He ahí el escenario.

Y por el escenario fueron desfilando personajes, y en él, por la magia de la evocación, volvieron a adquirir vida aquellas escenas que antebecen ese período de la Historia de la Patria que es, sin duda, uno de los más bochornosos e indignos que ella registra.

Si el propósito de don Pío Zabala hubiera sido el de deleitarnos solamente, se hubiera reducido en su conferencia a recoger hechos, a referir anécdotas y a presentar a los personajes tales y como eran, incluso en su catedral moral. Pero no era así. Por lo menos, nosotros no lo hemos visto así. Cuando nos habló de aquel famoso Cevallos que había sido ministro o secretario de Estado con Carlos III enfrente de su hijo; con Carlos IV enfrente de Fernando VI; con Fernando VI enfrente de Carlos IV, y con José

nando Eugenio Azurmendi sobre 30 participantes. Invirtió 87 minutos 15 segundos, siguiéndole Urdangarín, a media rueda, y A. Arregui.

Por equipos de tres ganó el Irún, y de cinco el Touring Club, de Rentería.

HOCKEY

CAMPEONATO REGIONAL VALENCIANO

Patronato, 0; Valencia, 4

Por la mañana, y en el campo del Patronato se jugó el partido de campeonato correspondiente entre los propietarios y el Valencia, que salió vencedor por 4 a 0.

Los equipos formaron así: Valencia.—Salvador, Serrano, Guzmán, Buttner, Ricart, Monllor, Pascual, Monfort, Bueso y Oliván.

Patronato.—Calandín, Sospedra, Pastor, Blanch, Andrés, Sanjuán, Monleón, Marzal, Espinal, Gea y Gómez.

El juego se ha deslizado muy movido e interesante, oponiendo el Patronato una bella resistencia a los campeones de España.

Puede decirse que el tanteo fué excesivo para el Patronato, que jugó con mucho entusiasmo y bien.

Monfort (2) y Monllor marcaron tres goals para el Valencia en el primer tiempo, y Buttner el cuarto en el segundo tiempo, de penalty-bully.

En el capítulo de distinguidos hay que citar a Monllor, que estuvo magníficamente, por el Valencia y a Calandín, Andrés, Marzal y Gea, del Patronato.

EL RACING TRIUNFO EN BURRIANA

BURRIANA.—Jugóse el partido de campeonato Racing-Burriana, que fué muy disputado.

Ganaron los visitantes por 3 a 1, y hay que consignar que todavía se les anuló un tanto.

Ello indica bien a las claras el gran juego desarrollado por el Racing.

EL CAMPEONATO DEL CENTRO

MADRID.—En el campo de la Residencia de Estudiantes, los pro-

Bonaparte enfrente de Fernando VI, vimos flotar una potación de alusiones a tiempos posteriores y a tiempos presentes, de muchos políticos que no han hecho de la consecuencia ninguna virtud.

No podía faltar en esta disertación un canto al pueblo que hizo la guerra de la Independencia, ni podía dejar de estudiar el fenómeno, no al parecer, curioso—de que fueran africanizadas, adaptándose a las circunstancias, las minorías esclotas, y que el pueblo no lo fuera. Y el fenómeno lo explica estableciendo una diferencia entre el sentido de amor a la Patria encarnado en atributos tan sensibles como la tierra, el cielo, la casa, las tradiciones, que en nosotros es tan sensible, y el sentido ciudadano, que es un género de patriotismo que todavía no hemos sabido crear.

«Habló, como consecuencia de esto, de las Cortes de Cádiz, y dijo que el error de los liberales de entonces fué el que confundieron la heroicidad de los que lucharon con la ciudadanía. Después analizó la vida constitucional del siglo XIX, de la intranquencia, de la lucha corril entre reaccionarios y liberales, y condensó en tres frases, que son elocuentes, el sentido constitucional de aquel siglo: «Vivan las caenas» de los absolutistas. «Si no me quitan los aguaciles, ¿para qué me sirve la libertad y la Constitución?», de los avanzados que creían que la Constitución era el desorden. Y esta otra de un intelectual progresista desengañado: «Pensar que por este libro—la Constitución—estamos desterrados tantos hombres de bien!»

Para reflejar el ambiente de aquella época, leyó algunos párrafos de Mesonero Romanos. Para reflejar el modo cómo habían tenido que plegar banderas hacia la moderación, desenterró párrafos de Agustín Argüelles, Martínez de la Rosa y el conde de Toreno. De Castelar leyó lo que estima que debía convertirse en Evangelio.

Y terminó mostrándose, a pesar de todo, optimista. Cree que en España cesarán los apasionamientos y que se abrirá una era en que se dé paso a la justicia y entremos al progreso.

Se le ovacionó al finalizar la conferencia, y fué aplaudido en diferentes períodos del discurso.

pietarios empataron a cero con el Grupo Alemán.

Dominaron, no obstante el empate, los estudiantes.

GALGOS

LA QUINTA REUNION DE INVIERNO

En el cándromo de Vallejo celebróse ayer tarde la oncesma reunión de invierno, concurriendo gran cantidad de público, con predominio del sexo bello, que desde el primer día ha mostrado sus preferencias por esta interesante deporte.

Los resultados de las distintas carreras celebradas fueron los siguientes:

Primera: lisa, 450 yardas para galgos valencianos exclusivamente. Venció «Aguila», de N. S., invirtiendo 30 s. Colocado, «Triunfo», de Manolito Cucarella, de Calagante.

Segunda: 450 yardas lisa, para galgos de cuarta categoría. Primeros, «Cantón», de José Tresguerras, en 30 s. Colocado, «Chulo», de don Galileo Montoro.

Tercera: 450 yardas lisa, para galgos valencianos exclusivamente. Primeros, «Lira II», de don Emili Balader, en 30 s. 1/5, y colocado, «Lasko», de don Ignacio Martí.

Cuarta: lisa 475 yardas; primera eliminatoria de la gran prueba entre galgos de cualquiera categoría. Primeros, «Woodland», de don Elena de la Guerra, en 29 s. 4/5.

Quinta: 475 yardas lisa; segunda eliminatoria de la gran prueba entre galgos de cualquier categoría. Venció «Colins Choice», de don Elena de la Guerra, en 29 s. 4/5.

Sexta: 500 yardas vallas para galgos de cuarta categoría. Primeros, «Papelina», de José Olague, en 33 s. Colocado, «Gloria